

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. pedagógiai kezdeményezések a környezetvédelmi oktatás bevezetésére

i dg/tr pr bzs la

1976. április 9.

öt évvel ezelőtt kezdődtek el az országos pedagógiai intézet irányításával a környezetvédelmi oktatásával kapcsolatos kísérletek. a szakemberek idejekorán felismerték az iskolai nevelés szerepét a hatékony környezetvédelemben, ugyanakkor hiányoztak oktatásának korszerű formái, módszerei. az is nyilvánvalóvá vált, hogy mielőbb szükséges a környezetvédelmi oktatás tartalmának pontos meghatározása.

az érdi vörösmarty gimnázium elsőként kezdett hozzá - az opi segítségével - a pedagógiai kísérletekhez. az első osztálytól a biológia kötelező tananyagát sűrítették, kisebb óraszámban dolgozták fel, s az így felszabadult órákat a természet- és környezetvédelmi ismeretek tanítására-tanulására fordították. hasonló kísérlet folyik két tantárgya, a biológia és a földrajz részeként a budapesti madách gimnáziumban. a kísérlet első szakaszában - egyenletes elosztásban - a teljes tanévben foglalkoztak környezetvédelemmel. az idén viszont már koncentráltan, a márciusi tanórákon elemezték a témát. jelenleg mindkét iskola iii. osztályában folyik a kísérlet.

/folyt. köv./

bb 1. /pedagógiai ... 1. folyt./bzs

jórészt hasonló elvek szerint az általános iskolai és gimnáziumi földrajzórák keretében ismerkednek meg a környezetvédelem fontosabb témaköreivel a budapesti szinyei-merse általános iskola és gimnázium diákjai. a tervek szerint a jövő tanévben a gimnázium iv. osztályában a történelem egyes anyagrészeihez kapcsolva elemzik a környezet és védelme alapfogalmait.

tartalmában hasonló, de formájában és módszereiben eltérő vizsgálatok folynak ugyancsak az érdi gimnáziumban. itt elsősorban a tanulói tevékenységformák lehetőségeit kutatják. az immár ötéves természetvédelmi szakkör tagjai foglalkozásaikat többnyire a szabad természetben tartják, a helyszínen tanulmányozzák a különböző területek növény- és állatvilágát. az egész éves munkát minden évben öt-hatnapos nyári tábor zárja egy-egy természetvédelmi területen. a gimnázium egy másik szakköre, a környezetvédelmi szakkör az érde környékén található vízfolyások szennyezettségét és okát, az élővilágra gyakorolt káros hatását, a levegőszennyeződés és a zaj mértékét vizsgálja. felderítik a szennyező forrásokat, és javaslatot tesznek a megoldásra.

ugyancsak kedvező tapasztalatokat szereztek a szakemberek a budapesti és a szegedi általános iskolai környezetvédelmi szakkör munkájáról. intenzív kísérletek folynak a környezetvédelem oktatására a természettudományos tárgyak összevont kísérleti tanítása keretében is az ország 12 általános iskolájában.

a környezetvédelmi oktatási kísérletek tapasztalatait felhasználják a most készülő új tantervek összeállításánál. az opiban elmondották: az eddigi tapasztalatok alapján indokolt, hogy a környezetvédelem témaköreit az egyes tantárgyakban megfelelő szinten feldolgozzák. az országos pedagógiai intézet e témakörrel foglalkozó oktatási bizottsága a közelmúltban összeállította a követelményrendszert, amely kapcsolódik az általános- és középiskola jelenleg kidolgozás alatt álló új tanterveihez.

a környezetvédelemmel és annak oktatási kérdéseivel foglalkozó szakemberek nagy érdeklődéssel tekintenek az 1982-ben belépő új tantárgy, az általános iskolai v. osztályos környezetismeret elé.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 1. /pedagógiai ... 2. folyt./bzs

/ilyen tárgy az általános iskola alsó tagozatában jelenleg is van./ az v. osztályos környezetismeret a jelenlegi élővilág és földrajz „helyét”, foglalja majd el, heti három órában. a tárgy feladata, hogy az élettani sajátosságoknak megfelelően továbbfejlessze az alsóbb osztályokban megszerzett természettudományos alapismereteket, képességeket és a neveltségi szintet. oktatásának legfőbb módszerei a különböző tevékenységformák, a „felfedeztetés”, a cselekedtetés lesznek. /mti/

bb 2. nagykiterjedésű római-kori települést találtak
hosszuvölgyön

vid/fm bzs hgy

1976. április 9.

a zala megyei hosszuvölgy községben újabb házhelyeket jelöltek ki. a telekparcellázást megelőzően ugynevezett terepbejárást végeztek a zala megyei múzeumok igazgatóságának régészei. a bejárást meglepő eredményt hozott, mintegy 30 centinéter mélységben nagykiterjedésű, ii. század körüli, ugynevezett kora római-kori települést találtak. a csekély mélységből teherautószámra gyűjtik össze a leleteket, az ép vagy összerakható cserépedényeket, de találtak pénzerméket is. mint a néhánynapos ásatás mutatja, a körülbelül egy kilométer hosszú egykori település fazekasok műhelye volt, mert sorra kerülnek elő a csaknem ép égetőkemencék. a kora római-kori településen - amelynek kiterjedése nagyobb a mostani hosszuvölgy községnél - folytatják az ásatásokat. /mti/

bb 3. szocialista kultúránk kölcsönös gazdagításáért -
a szovjetunió szerzői jogvédő hivatala magyarországi
képviselőjének nyilatkozata

i ró/fe pr bzs la

1976. április 9.

csaknem egy évtizede született meg az első magyar-szovjet jogvédelmi egyezmény, amelyről ma már tulzás nélkül állítható, hogy úttörő jelentőségű a nemzetközi szerzői jog területén. ez volt a szovjetunió első ilyen jellegű nemzetközi egyezménye, s nem is titkolták: kísérletnek tekintik próbának, amelynek tapasztalatai alapján döntenek majd, hogy helyesen jár-e el a szovjetunió, ha bekapcsolódik a nemzetközi szerzői jogi életbe. a szovjetunió 1973-ban csatlakozott az unesco égisze alatt működő egyetemes szerzői jogi egyezményhez, ugyanakkor a magyar és szovjet kormány továbbra is fenntartotta kétoldalú megállapodását. a szerzői jogvédő hivatalok jó és egyre fejlődő együttműködésének bizonyossága, hogy a szovjetunió úgy ítélte meg: a kulturális kincsek még jobb kölcsönös megismertetése céljából magyarországi képviselőket létesít. i.m. vaskeba, az intézmény közelmúltban kinevezett vezetője a kétoldalú tevékenység eddigi tapasztalatairól, s további fejlesztésének lehetőségeiről nyilatkozott gergely róbertnek, az mti munkatársának.

/folyt. köv./

- 3 -

- annak idején, az egyezmény megkötése előtt - különösen kiadói körökben - mindkét országban felmerültek olyan aggályok, hogy vajon az egyezményvel kapcsolatos kötétségek, jogi formák és a kölcsönös jogdíjfizetés kötelezettsége nem hátráltatja-e majd a magyar és szovjet szerzők műveinek kiadását és bemutatását. hamarosan kiderült, hogy éppen az ellenkezője történt: megélnékültek az országaink közötti kulturális kapcsolatok. ez szinte törvényszerű is, hiszen már első egyezményünk - eltérően a kapitalista államok által annak idején kezdeményezett sokoldalú nemzetközi egyezményektől - köteletségévé teszi mindkét ország kulturális szerveinek, hogy a maguk sajátos eszközeivel hathatósan mozdítsák elő a két ország alkotásainak cseréjét, s így közreműködjenek abban, hogy a magyar és a szovjet nép mind teljesebben és gyorsabban megismerhesse egymás művészetének kiemelkedő alkotásait. az egyezmény ezzel kifejezésre juttatta a szerzői jog szocialista koncepciójának azt az alapvető célkitűzését, hogy - ellentétben a kapitalista államokkal - nem a kiadók, a monopóliumok, a rádió és televíziós társaságok vagyoni gyarapodását, hanem a népek közötti barátságot, szolgálja, a szocialista, humanista, igaz művészet értékeit mutassa fel. ugyanakkor természetesen nem feledkeznek meg a szerzők jogos személyi és anyagi érdekeiről sem.

- a szovjetunió a magyar-szovjet egyezmény kedvező tapasztalatai alapján, de más okokból is, így elsősorban az enyhülési politika egyik látható megnyilvánulásaként, csatlakozott a már említett egyetemes egyezményhez, amelynek révén ma már több mint 60 állammal áll nemzetközi jogi egyezményes kapcsolatban a szerzői jog területén. a mi közös megállapodásunknak köszönhetően az egyezmény megkötése óta sokkal több magyar író és más szellemi alkotó utazik a szovjetunióba és érkeznek tőlünk magyarországra, mint a korábbi években, megismerkedve egymás életével, a szocializmus építésével, és gyakorlatával.

- a szovjet szerzői jogvédő hivatal a közelmúltban arra az elhatározásra jutott, hogy a szocialista országokban - s egyes kapitalista országokban is - szerzői jogi kirendeltségeket állít fel. célja, hogy lehetőleg minél kevesebb bürokratikus formassággal, gyorsan, hatékonyan jöjjenek létre és bonyolódjanak le azok különböző szerződések, amelyekben a kulturális kapcsolatok realizálódnak. kirendeltségünk igyekszik jelentős segítséget nyújtani a magyar szerzői jogvédő hivatalnak abban, hogy a szovjet művek magyarországi felhasználására vonatkozó kontraktusok létrehozása a lehető leggyorsabb legyen.

- igyekszünk még jobban kihasználni az együttműködések már korábban kialakult formáit is, így a magyar-szovjet irodalmi vegyes bizottság tevékenységét. /folyt. köv./

tagjai, köztük a jogvédő hivatalok képviselői is, kölcsönösen felhívják a figyelmet arra, hogy milyen irodalmi művek érdekesek fordításra, melyek az előadásra legérettebb szindarabok, s az őszinte barátság és együttműködés szellemében megtárgyalják a két állam kulturális életében felmerülő problémákat. képviselőink, úgy vélem, teljes keresztmetszetet nyújt a szovjet irodalom, zene, s általában a művészet legújabb alkotásaiból. felhívtuk például a figyelmet jurij bondarev a part című regényére, jurij nagibin novella-válogatására, d. szamojlov hullám és kő című regényére.

- feltérképezzük az egész szovjet irodalom értékeit, ajánlásaink között szerepelnek a különböző köztársaságok alkotóinak művei is. kropivjanszkij és tumarkin ukrán szerzőpáros, lemmart meri észt író: előbbieknél egy kalandos kisregényére, utóbbinak a sarkkutatók életéről szóló magas színvonalu irására hívtuk fel magyar partnerünk figyelmét. megpróbálunk képet adni a szovjet drámairodalom legfrisebb terméséről is: jelenleg egyebek között arbuzov: az esti fény, b. vasziljev: a névsorban nem szerepelt és m. kasirin: az utolsó híradás című drámájára irányítjuk a magyar színházak érdeklődését.

- szeretném érzékeltetni a viszonyosságot: jelenleg több szovjet színpadon is játsszák: örkény istván macskajáték és tóték című drámáját, a moszkvai színházi élet eseménye volt somogyi tóth sándor: hogy állunk fiatalember? című darabjának bemutatása. szakonyi károly adáshibája nálunk is éppoly sikeres volt, mint magyarországon. a magyar szerzőktől egyre több szépirodalmi, tudományos, ismeretterjesztő és társadalomtudományi mű lát napvilágot a szovjetunióban. örvendetesen tapasztaljuk a gyorsaságot, különösen a kiadók részéről! a magyar párt kiadója, a kossuth már néhány nappal az szkp xxv. kongresszusának befejezése után megjelentette a kongresszus főbb dokumentumait. úgy gondolom, hogy az értékes, a politika, a gazdaság és a kultúra szempontjából egyaránt jelentős, nagy horderejű munkák kölcsönös kiadásában ez a példa követendő.

- összességében elmondható: egyezményünk alapján mind jobban kiszélesedik a két állam szerzői jogvédő hivatalának kapcsolata. szovjet részről és magyar részről is számos nemzetközi kérdésben folyt és folyik konzultáció ezen a területen. nagy örömünkre szolgál, hogy amióta a szovjetunió rendszeresen képviselteti magát a nemzetközi jogi fórumokon, jelentősen megnőtt a szocialista országok befolyása és tekintélye a szerzői jog területén is. /mtl/

- annak idején, az egyezmény megkötése előtt - különösen kiadói körökben - mindkét országban felmerültek olyan aggályok, hogy vajon az egyezményvel kapcsolatos kötétségek, jogi formák és a kölcsönös jogdíjfizetés kötelezettsége nem hátráltatja-e majd a magyar és szovjet szerzők műveinek kiadását és bemutatását. hamarosan kiderült, hogy éppen az ellenkezője történt: megélnékültek az országaink közötti kulturális kapcsolatok. ez szinte törvényszerű is, hiszen már első egyezményünk - eltérően a kapitalista államok által annak idején kezdeményezett sokoldalú nemzetközi egyezményekről - köteleességévé teszi mindkét ország kulturális szerveinek, hogy a maguk sajátos eszközeivel hathatósan mozdítsák elő a két ország alkotásainak cseréjét, s így közreműködjenek abban, hogy a magyar és a szovjet nép mind teljesebben és gyorsabban megismerhesse egymás művészetének kiemelkedő alkotásait. az egyezmény ezzel kifejezésre juttatta a szerzői jog szocialista koncepciójának azt az alapvető célkitűzését, hogy - ellentétben a kapitalista államokkal - nem a kiadók, a monopóliumok, a rádió és televíziós társaságok vagyoni gyarapodását, hanem a népek közötti barátságot, szolgálja, a szocialista, humanista, igaz művészet értékeit mutassa fel. ugyanakkor természetesen nem feledkezik meg a szerzők jogos személyi és anyagi érdekeiről sem.

- a szovjetunió a magyar-szovjet egyezmény kedvező tapasztalatai alapján, de más okokból is, így elsősorban az enyhülési politika egyik látható megnyilvánulásaként, csatlakozott a már említett egyetemes egyezményhez, amelynek révén ma már több mint 60 állammal áll nemzetközi jogi egyezményes kapcsolatban a szerzői jog területén. a mi közös megállapodásunknak köszönhetően az egyezmény megkötése óta sokkal több magyar író és más szellemi alkotó utazik a szovjetunióba és érkeznek tőlünk magyarországra, mint a korábbi években, megismerkedve egymás életével, a szocializmus építésével, és gyakorlatával.

- a szovjet szerzői jogvédő hivatal a közelmúltban arra az elhatározásra jutott, hogy a szocialista országokban - s egyes kapitalista országokban is - szerzői jogi kirendeltségeket állít fel. célja, hogy lehetőleg minél kevesebb bürokratikus formával, gyorsan, hatékonyan jöjjenek létre és bonyolódjanak le azok különböző szerződéses, amelyekben a kulturális kapcsolatok realizálódnak. kirendeltségünk igyekszik jelentős segítséget nyújtani a magyar szerzői jogvédő hivatalnak abban, hogy a szovjet művek magyarországi felhasználására vonatkozó kontraktusok létrehozása a lehető leggyorsabb legyen.

- igyekszünk még jobban kihasználni az együttműködések már korábban kialakult formáit is, így a magyar-szovjet irodalmi vegyes bizottság tevékenységét.

/folyt. köv./

tagjai, köztük a jogvédő hivatalok képviselői is, kölcsönösen felhívják a figyelmet arra, hogy milyen irodalmi művek érdemesek fordításra, melyek az előadásra legértetesebb szindarabok, s az őszinte barátság és együttműködés szellemében megtárgyalják a két állam kulturális életében felmerülő problémákat. képviselőink, úgy vélem, teljes keresztmetszetet nyújt a szovjet irodalom, zene, s általában a művészet legújabb alkotásaiból. felhívtuk például a figyelmet jurij bondarev a part című regényére, jurij nagibin novella-válogatására, d. szamojlov hullám és kő című regényére.

- feltérképezzük az egész szovjet irodalom értékeit, ajánlásaink között szerepelnek a különböző köztársaságok alkotóinak művei is. kropivjanszkij és tumarkin ukrán szerzőpáros, lemmert meri észt író: előbbieknek egy kalandos kisregényére, utóbbinak a sarkkutatók életéről szóló magas színvonalu írására hívtuk fel magyar partnerünk figyelmét. megpróbálunk képet adni a szovjet drámairodalom legfrisebb terméséről is: jelenleg egyebek között arbuzov: az esti fény, b. vasziljev: a névsorban nem szerepelt és m. kasirin: az utolsó híradás című drámájára irányítjuk a magyar színházak érdeklődését.

- szeretném érzékeltetni a viszonyosságot: jelenleg több szovjet színpadon is játsszák: örkény istván macskajáték és tóték című drámáját, a moszkvai színházi élet eseménye volt somogyi tóth sándor: hogy állunk fiatalember? című darabjának bemutatása. szakonyi károly adáshibája nálunk is éppoly sikeres volt, mint magyarországon. a magyar szerzőktől egyre több szépirodalmi, tudományos, ismeretterjesztő és társadalomtudományi mű lát napvilágot a szovjetunióban. örvendetesen tapasztaljuk a gyorsaságot, különösen a kiadók részéről! a magyar párt kiadója, a kossuth már néhány nappal az szkp xxv. kongresszusának befejezése után megjelentette a kongresszus főbb dokumentumait. úgy gondolom, hogy az értékes, a politika, a gazdaság és a kultúra szempontjából egyaránt jelentős, nagy horderejű munkák kölcsönös kiadásában ez a példa követendő.

- összességében elmondható: egyezményünk alapján mind jobban kiszélesedik a két állam szerzői jogvédő hivatalának kapcsolata. szovjet részről és magyar részről is számos nemzetközi kérdésben folyt és folyik konzultáció ezen a területen. nagy örömünkre szolgál, hogy amióta a szovjetunió rendszeresen képviselteti magát a nemzetközi jogi fórumokon, jelentősen megnőtt a szocialista országok befolyása és tekintélye a szerzői jog területén is. /mti/

bb 4. küldöttgyűlési klub budapesten

i gy gg pr bh la

1976. április 9.

szombaton megnyílik a kisz budapesti bizottságának küldöttgyűlési klubja. feladata lesz, hogy az egy hét múlva kezdődő budapesti küldöttgyűlés résztvevői, kisz vezetők, pártállami- és tömegszervezeti vezetők több alkalommal találkozzanak, megismerjék egymást, kicseréljék tapasztalataikat és felkészüljenek az április 17-18-án zajló fontos eseményre.

a klubprogram, kapcsolódva a kisz 1976-77- évi akcióprogramjához, naponta más-más tartalommal és helyszínen bonyolódik le. az érdekes, változatos tartalmu összejövetelekén a többi között találkoznak a három nemzedék képviselői, szó lesz a kulturális nevelőmunkáról, megvitatják a gazdasági építőmunka, valamint a tömegsport időszerű kérdéseit. a programot filmbemutatók, játékos sportversenyek és módszertani bemutatók teszik változatossá. a találkozóknak otthont ad a munkásmozgalmi múzeum, a budapesti honvéd tüzér utcai sporttelepe, a fővárosi művelődési ház, az egyesült izzó klubja, és a szovjet kulturcentrum. a rendezők az egy hétig működő klubba naponta mintegy száz fiatalat várnak.

a szombati megnyitóra a budavári palotában délután kerül sor, amikor a résztvevők találkoznak a munkásmozgalom veteránjaival és az ifjúsági mozgalom egykori vezetőivel. /mti/

o

bb 5. pihenő, üdülő vendégeket vár göcsej

vid fm bh hgy

1976. április 9.

a zala megyei idegenforgalmi hivatal megszervezte a csendre, nyugalomra vágyók üdülését. a göcseji tájegység legszebb községében, nován már működik a fizetővendégszolgálat. az odalátogatókat fürdőszobás, folyóvízzel ellátott parasztházaknál helyezik el. a környéken kitűnő kirándulási lehetőségek vannak. ezen a vidéken még láthatók a népi építészet remekművei, a faragott, festett oromzatu faházak és hegyi pincesorok. a szelíd lankájú erdős vidék a természet sok-sok szépségét megőrizte, és ingyen kínálja látóival. nova községben is van mit megnézni: a szép freskókkal díszített barokk templomot és a helytörténeti múzeumot. /mti/

o

- 6 -

bb 6. tanácstagi beszámolók előtt a korábbi javaslatok nyomában - mentegetőzésre nincs szükség

i me fe pr bh la

1976. április 9.

számadás, számvetés, fórum: április 15-től június 31-ig tanácstagi beszámolók a fővárosban. az idei elemző-értékelő beszélgetéseken a tanácstagok átfogóan tájékoztatják választóikat munkájukról, a kerület fejlődéséről, fejlesztésének terveiről. összegezik az eredményeket, de nem hallgatnak a gondokról sem. rózsaszínű képet nem is fogadnának el a lakosok: jól ismerik környezetüket, és éppen ezért értékelik a kerület fejlesztéséért tett erőfeszítéseket. az eredményeket lebecsülő, a „semmi sem jó”, szemlélet megváltozott. a tanácstagi beszámolók immár nem panasz- napok; akik a tennivalókat sorjazzák, a fejlődést segítik.

a tavalyi beszámolókon - tájékozódott az mti munkatársa - csaknem 160 ezer választó vett részt, 15,3 százalékuk szólt fel és 18 ezer 551 közérdekű bejelentéssel, javaslattal fordult a tanácsokhoz. jóval több gondjukat tették szóvá mint azelőtt, nem azért, mintha több lett volna a hiányosság, hanem mert a lakosok fokozottabban törődnek a közügyekkel. rámutattak: hol kellene utat, járdát, közművet építeni, hol akadozik a tömegszállítás. felhívták a figyelmet az elhanyagolt épületekre, a hiánycikkekre, egyes utcák gyér megvilágítására. némelyek a lakótelepek építési terve, időpontja iránt érdeklődtek, mások kértek: a régi lakónegyedek kommunális fejlesztéséről se feledkezzenek meg.

bizalommal mondták el véleményüket: korábbi észrevételeiknek volt foganatja. vajon az ősszel elhangzottaknak is van? azóta - a beszámolókat kivételesen ősszel tartották - mindössze fél év telt el....

gyors ügyvitel - ez az elv

a csepeli tanácsnál. amit lehet, azonnal megoldanak. a tanácstagok sok kérdésre, kérésre a helyszínen válaszoltak: „még az idén”, vagy „az ötéves terv időszakában”, azt is mondták: „majd tíz év múlva”, a kevés befektetést vagy pusztán szervezési intézkedést kívánó javaslatokat a legrövidebb időn belül teljesítették. ma már 324 bejegyzés mellett olvasható: elintézve, vagy elintézés ez évben, vagy 1980-ig. - a sürgős problémákat soronkívül orvosolták - mondotta dr. dumai ernő, a XXI. kerületi tanács vb titkára. - a tanács ipari csoportjának vezetője például személyesen intézkedett, hogy a csepeli kenyérgyárban megszüntessék azt a műszaki hibát, ami miatt a kenyér nem volt jó minőségű. a hollandi út környékén lakóknak ételmezszerüzletet nyitottak. /folyt. köv./

- 7 -

bb 6. /tanácstag... folyt./ bh

a királyerdőn játszótér építettek - az ott lakók, s a tanácstag közreműködésével. az itteni utcák csatornázására azonban csak a következő években kerülhet sor. a második gáz-palacktelep létesítését elvetették, a meglevő telepet is megszüntetik, biztonsági okokból. a jövő évtől viszont házhoz szállítják a gázpalackokat, az előnyösebb a lakosoknak.

az óvodai, bölcsődei helyszüke is téma volt. azóta a városközpontban átadtak egy 150 személyes óvodát, 60 személyes bölcsődét. a bajcsy-zsilinszky lakótelepen szintén 150 személyes óvoda és 120 személyes bölcsőde várja a gyermekeket. a szentmiklós uti lakótelepen és máshol folyamatosan újabb gyermekintézmények épülnek a kereskedelmi és szolgáltató központok mellett.

persze, nemcsak a tömegeket érintő nagy gondokkal foglalkoztak komolyan a szakigazgatási szervek - hangsúlyozta a vb-titkár. - a kisebb közösségek problémáira ugyanugy reagáltak. a bizonyíték: a veszteglő liftek újra működnek, az üzletek nyitvatartási idejét az igények szerint módosították. hogy közmegelegedésre intézkedtek-e minden esetben, az a napokban derül ki. kedvező előjel: reklamáció, sürgetés a javaslatokkal kapcsolatban nem érkezett.

közérdekű javaslat: 558. megvalósult, megvalósuló javaslat: ugyanannyi. elfelejtett javaslat: nincs - summázta az intézkedéseket nyíró gyuláné dr., a vii. kerületi tanács vb-titkára. a tanácstag - választó találkozókon a legtöbb kérést, javaslatot az ingatlankezelő vállalatnak címezték. érthető: a vii. kerület a főváros egyik legöregebb kerülete. a régi víz-, gáz-, csatornahálózat nem győzi a szolgáltatást. az egész hálózatrendszer ki kell cserélni, ez azonban nem megy egyik napról a másikra. négy-öt év is eltelik, amíg a hagyományos tüzelésről a egész kerületben áttérhetnek a gázfűtésre. a víz- és csatornahálózatot is rendre kicseréli a fővárosi tanács. az épületek rekonstrukciójára évről évre több pénzt fordítanak. ha a szakemberek száma is így gyarapodna, fele annyi panasz sem lenne. a jelenlegi munkaerő létszámmal csak fokozatosan végezhetik el a fűdémcsereket, homlokzat-felújításokat, a teljes tatarozásokat. a sürgős hibákat: függőfolyosók, csatornák sérüléseit soronkívül javítják.

/folyt. köv./

- 8 -

bb, 6. /tanácstag... 2. folyt./ bh

számos, nem éppen kedvező vélemény hangzott el a kereskedelmi vállalatok munkájáról. válaszként újabb, korszerű, a belvároshoz illő üzleteket alakítanak ki, az összes italboltot bisztróvá alakítják. sok más javaslatot is megszivleltek: ennek bizonyosságául több pénzt juttatnak az óvodák fejlesztésére, az öregek gondozására, folytatják az iskolák felújítását, fejlesztették a választókat levélben, meg szóval is. a tanácstagok most a lakóbizottságokkal konzultálnak, hogy már a beszámoló előtt átfogó képet szerezzenek, a legfrissebb problémákat is megismerjék.

hat hónap alatt természetesen nem tehetek eleget minden kérésnek-kívánságnak. a tanácstagoknak nem kell az idő rövidségére hivatkozva mentegőzniük. gondoskodtak a javaslatok jó sorsáról./mti/

bb 7. ég a gyertya, ég - irodalmi kiállítás - óvodásoknak

i me fe pr bh la

1976. április 9.

óvodások is hivatalosak szombattól a petőfi irodalmi múzeumba, ahol elsőként az országban irodalmi-animációs kiállítást rendeznek - gyermekeknek. képes, verses könyveket, klasszikus és mai írók, költők műveit, művészi illusztrációkat, gyermekrajzokat és bábokat mutatnak be az olvasni még nem tudó látogatóknak. külön teremben filmet vetítenek, mesélnek, zenélnek, bábokat elevenítenek meg egy hónapig minden délelőtt. látható többek közt váradi jeno filmje: a recsep basa borbély, a csip-csep, a hajlik a meggyfa, a himes tojás, az egyszer egy királyfi, a hatrongyosi kakasok, a bujj-bujj zöldág, az ég a gyertya, ég irodalmi-zenés műsor, a boróka együttes, az óvonóképző főiskola, s a lovag utcai iskola bábcsoportja és mások előadása.

a rendhagyó kiállításon szabad a játék is: a gyermekek kedvükre rajzolhatnak, festhetnek, bábokkal játszhatnak, hiszen a szervezők éppen a sajátos tárlattal, játékos foglalkozásokkal akarják a gyermekek szépérzékét, alkotókedvét fejleszteni. azt szeretnék, ha a mai gyermekek a művészetet, irodalmat értő és szerető felnőttekké válnának. ehhez kéri a pedagógusok, szülők és szakemberek közreműködését. a magyar írók szövetsége, a fővárosi pedagógiai intézet, a móra ferenc könyvkiadó, az állami bábszínház és más intézmények segítségével rendezett kiállítás az óvonóknak és a szülőknek is több előadást tartanak a mai irodalomról, az esztétikai nevelésről, a bábjáték és a zene szerepéről./mti/

-.-

- 9 -

bb 8. műemléki jelentőségű területté nyilvánították mosonmagyaróvár történelmi városmagját - készül a műemléki rekonstrukciós terv

vid fm bh hgy

1976. április 9.

Értékes műemléképületek, 17-18. századi barokk stílusban épített polgári lakóházak, árkádok udvarok láthatók mosonmagyaróvár történelmi városmagjában. e rész rekonstrukcióját az utóbbi években kezdték meg. a barokk és klasszicista-romantikus stílusú épületek felújításának, megóvásának újabb lendületet adott, hogy a történelmi városmagot műemléki jelentőségű területté nyilvánították.

a városmag a régi várfal által határolt terület. legjelentősebb építménye a négyszög alaprajzú vár, amelynek sarkain megerősített tornyok állnak. a várban székel a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdasági kara. a városmag utca elnevezései a hagyományos céhes mestersegekre utalnak. a kötélgyártó utcában a kötélgyártó céhek, a tímár utcában a bőrkikészítő céhek tevékenykedtek.

a műemlékvédelmi munkát, az évszázados épületek feltárását az országos műemlékvédelmi felügyelőség végzi. a homlokzatokról lekaptart vakolatok alól jelentős építészet-történelmi értékek kerültek elő. a közelmúltban találták meg a történelmi városmag legrégebbi épületét. a Lenin ut 103. számú ház homlokzatán számos középkori részlet került napvilágra. a dongaboltozatu pince teljesen épen fennmaradt. a pince világító ablakai felett az első emeleten két szemöldökgyámos ajtó és három ablak került elő olyan állapotban, hogy belőlük a teljes 15. századi homlokzat rekonstruálható.

a városmagban régészeti feltárás is folyik. a mosonmagyaróvári hárság múzeum szakemberei a várkapu bejáró pilléreiinek alapjait kutatják.

a harmonikus utcaképek kialakítására, a történelmi városszerkezet megőrzésére is fokozott gondot fordítanak. a védett területre komplex műemléki rekonstrukciós terv készül, amely hosszú távra meghatározza és összehangolja a városmagon belül folyó rekonstrukciós munkát./mti/

-. -

- 10 -

bb 9. tavaszi előadásorozatok a tit természettudományi stúdiójában - előadások a barlangkutatásról, a természetvédelemről

i nm fe pr bh la

1976 április 9.

az ismeretterjesztési évad utolsó hónapjaiban is tud újat, érdekeset adni a tit bocskai uti természettudományi stúdiója. egész sor új tanfolyam, előadásorozat kezdődik ezekben a napokban, s természetesen folytatják az év elején megkezdett előadásorozatokat is. színes diaképekkel és zenei illusztrációkkal színesítve egészíti ki a programot az évszak jellegéhez igazodva az a két új sorozat, amelyet barlangkutatás és természetvédelem, illetve dél-cseh, morva várak és kastélyok címmel hirdetnek meg. a medicina könyvkiadóval együtt újból megrendezik a medicina napokat; előadói népszerű könyvek szerzői, akik az előadások előtt dedikálják könyveiket. ugyancsak a tavaszi műsor sajátja az is, hogy a stúdióban egyre több olyan előadást szerveznek, amelyet az érettségire, illetve a felvételi vizsgára készülő fiatalok figyelmébe ajánlanak. így „ismerd meg kísérletezve az anyag szerkezetét”, „iggy készüljünk a felvételi vizsgárák kémiából”, „amit biológiából az érettségire és a felvételin tudni kell”, „matematikai előkészítő”, címmel egyszerre több sorozat között is választhatnak az érdeklődők. érdemes megemlíteni, hogy a tit a fizikai dolgozók gyermekei számára - sikolai igazolással - ingyenes bérletet biztosít.

április 12-től tudományos, fantasztikus hét színhelye lesz a bocskai uti tudománynépszerűsítő intézmény. előadások hangzanak el, többek között h.g. wellsről, a föld „haláláról”, az űr-kaicsolatfelvétel lehetőségeiről, s ezzel párhuzamosan könyvkiállítás vonultatja fel az idegen nyelven is kiadott magyar science fiction könyveket. karikatúra bemutató is lesz a környezetvédelem, az urbanizációs ártalmak és más témakörökben.

az év elején kezdődött „a természettudomány és a technika”, című sorozat abból a felismerésből kiindulva született, hogy korunkban elválaszthatatlan közelségbe került a tudomány és a technika; nem képzelhető el a fejlődés tudományos kísérletezés, kutatás nélkül, mint ahogy a tudományos kutatás sem nélkülözheti a korszerű technikát. a sorozatban ezt a folyamatot kívánják bemutatni, mintegy tájékoztatást nyújtva azokról a legfontosabb területekről, amelyek napjaink érdeklődésének középpontjában állnak. az sem véletlen, hogy ma már a társadalmi érdeklődés jelentősen megnőtt a kibernetika iránt is. „a kibernetika és az ember”, című sorozat előadásai - melyeket a kisz központi bizottsága számítástechnikai védnökségi operatív bizottságával közösen rendeznek - ennek az érdeklődésnek tesznek eleget, amikor információt nyújtanak az új tudományág sikereiről. a „hétköznapok tudománya”, sorozat a gyakorlatban felhasznált híradástechnikai, orvostudományi, táplálkozástudományi kutatások eredményeiről ad számot. a korszerű otthon című sorozat a modern környezet kialakításának technikai, esztétikai, és nem utolsósorban személynélküli feltételeiről közöl tudnivalókat./mti/

-. -

- 11 -

bb 10. termék rangsorolási módszer a gépipar szelektív fejlesztéséhez

i/sz/zsu/cr/pg La

1976. április 9.

a szelektív iparfejlesztés, a folyamatos gyártmánykorszerűsítés, a gépipar egyik legfontosabb feladata az v. ötéves tervidőszakban. 1976-80 között a gépipari üzemek megszüntetik a több milliárd forint értékű gazdaságtalan, korszerűtlen termékek jelentős hányadának előállítását, s ezeket új gyártmányokkal váltják fel. a kohó- és gépipari minisztérium a kohó- és gépipargazdasági szervezési és számítástechnikai intézetet bízza meg, hogy állítsa össze a termékek korszerűsítésének rangsorát.

a rangsorhoz kritériumrendszert alakítottak ki, figyelembe véve többek között a minisztérium távlati fejlesztési elképzeléseit, az ötéves tervfeladatokat, és a kgst országok további szakosítási lehetőségeit,

első lépésként mintegy 60 olyan feltétel-csoportot állítottak össze, amelyek alapján eldönthető egy gyártmány jövőbeni sorsa. a feltételek nagy részét négy fő csoportba sorolták, és így létrejött a vizsgálathoz szükséges négy alapvető motívum a korszerűség, a gyártás-fejlettség, a gazdaságosság és az értékesítés. ezután kialakították e fő csoportok felmérésének rendszerét, kidolgozták az ezekhez kapcsolódó kérdéseket, úgy hogy azokra értékelhető, számszerűsíthető és kevésbé szubjektív megítélés alapján lehessen válaszolni. a közelmúltban kísérletképpen 80 gépipari gyártmánycsoportot vizsgáltak meg, a termék-rangsorolási módszerrel, az adatok feldolgozása folyamatos. egy 10-12 tagú intézeti kollektíva és a közreműködő mintegy 120 technológus, mérnök és közgazdász már elvégezte a próbaszámításokat.

az intézetben most a rendszer számítógépes programjának összeállításán dolgoznak, ilymódon szinte korlátlan mennyiségű gyártmányt vizsgálhatnak meg, és pontosabb, megbízhatóbb eredményt kaphatnak.

egyébként az első felmérések tapasztalatai azt mutatják, hogy a kgiszsi által kidolgozott termék rangsorolási módszer megfelel a kívánalmaknak, segítheti az ágazati vezetők döntéseit a fejlesztési kérdésekben, bár minden bizonnyal - e módszer kidolgozó szerinti is - nem ez az egyetlen alkalmazható eljárás a gazdaságos gyártmányszerkezet kialakításához. /mti/

-.-
-12-

07.55/pg

1/95

bb 11. gyorsítják a korszerűtlen bányászlakások szanálását Komárom megyében

vid/fm/pg hgy

1976. április 9.

Komárom megye bányásztelepüléseiben ebben az ötéves tervben 3.130 régi lakást lebontanak. eredetileg 1000 ilyen lakás szanálását tervezték, de miután a minisztertanács határozatot hozott a korszerűtlen és már fel nem újítható bányászkolóniák felszámolásának gyorsítására, Komárom megyében új tervet készítettek a tanácsok és a szénbányák vezetői. a felmérések szerint a megye szénmedencéiben - oroslányban, dorogon és tatabányán - 4310 olyan bányászlakás van, amelyek már nem felelnek meg a követelményeknek. ezek nagyobb részét 1980-ig lebontják, s a hátramaradó 1180 lakást a ~~5. VI. t. k.~~ ötéves terv elején szanálják.

a lebontásra ítélt korszerűtlen bányászlakások helyett mindenütt újakat építenek. a legtöbb öreg házat tatabányán szanálják, s helyettük tatán és tatabánya-kertvárosban készítenek új otthonokat. a korszerű új épületeket központi erőforrásból létesítik, de a járulékos beruházásokról - iskolák, óvodák, üzletek stb. - a megyei tanácsnak és a szénbánya vállalatoknak közös összefogással kell gondoskodniuk.

a több ezer Komárom megyei bányászcsalád életkörülményeit javító tervek sikeres megvalósítására a megyei tanács és a szénbánya vállalatok közös programot állítottak össze, intézkedéseket tettek a szanálások, az építkezések előkészítésére, a szükséges építőipari kapacitások megteremtésére. /mti/

-.-

bb 12. keszthelyi tervek szerint fejlesztik a Somogy megyei házikertek szőlő- gyümölcs és zöldségtermesztését.

vid/fm/pg hgy

1976. április 9.

a keszthelyi agrártudományi egyetem kertészeti tanszékének kutatói a Böhönnyi áfész felkérésére tanulmánytervet készítettek Somogy megye kilenc településének házikerti szőlő- gyümölcs és zöldségtermesztésének fejlesztésére.

Somogy megyében nagy hagyományai vannak a házikerti szőlő- gyümölcs és zöldségtermesztésnek. csupán Böhönnye környékének kilenc településén mintegy 20 000 hektár zártkertet tartanak nyilván. a munkaigényes apró parcellák zöldség- és gyümölcstermelésének fejlesztésére, összefogására és szervezettebbé tételére vállalkozott a Böhönnyi áfész, hogy a megyei ellátáson túlegyre nagyobb mértékben tudjanak részt vállalni az ország és a közeli Balatonpart zöldségellátásában is.

/folyt. köv./
08.10/pg

1/95

-13-

bb 12. / keszthelyi tervek...folyt/pg

a keszthelyi egyetem kutatói, dr. bakonyi károly, dr. ferdinánd dezső és dr. kovács jános alapos talaj-meteorológiai és közgazdasági vizsgálatok alapján határozták meg a megfelelő szervezeti kereteket, amelyekben a termelés biztonságosabbá és eredményesebbé válik. a tanulmánytervben javasoltak, hogy a nagy mennyiségű termés elosztására és néhány napos tárolására a körzetben létesítsenek hűtőtárolót. többek között az is segíti a gazdaságosabb termelést, ha az áfész a talaj- és éghajlati adottságoknak megfelelő nagy termőképességű fajtákkal, kedvezményes szaporító anyaggal látja el a házikerteket.

tervet dolgoztak ki az egységes, hatékonyabb gépesített növényvédelmi munkákra, és javasolták, hogy az áfész függetlenített szakértőt foglalkoztasson a fontos házikerti zöldség- és gyümölcsstermesztés irányítására.

a keszthelyi kutatók a terv megvalósításában rendszeresen szaktanácsaikkal segítik a körzet kisparcellás gazdaságainak termelését. /mti/

-.-

bb 13. csütörtökön elutazott

szu/pr/pg -cz

1976. április 9.

hazánkból a fasizmus és kapitalizmus ellen harcoló bolgár szövetség központi bizottságának küldöttsége. a bolgár testvérszervezet tárgyalásokat folytatott a magyar partizán szövetség vezetőivel, a két felet kölcsönösen érdeklő kérdésekről. /mti/

-.-
-14-

08.40/pg

Tb 931

bb 14. a szakszervezetek országos tanácsának ülése

t/sl/tm/pg -cz

1976. április 9.

pénteken ülést tartott a szakszervezetek országos tanácsa. az ülésen részt vettek focok jenő és gáspár sándor, a szot főtitkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai is.

a tanácskozást földvári aladár elnök nyitotta meg. a jelenlévők néma felállással adóztak a szakszervezeti mozgalom két halottja, szabó antal, a szot számvizsgáló bizottságának elnöke, és dr. kilián józsef szot-tag, a budapesti műszaki egyetem tanszékvezető docense emlékének. mindkettőjük érdemeit jegyzőkönyvben megörökítették.

a tanácsülés a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusa óta végzett munka értékelését és a további feladatok meghatározását tűzte napirendjére. a szot elnökségének írásos beszámolójához gál lászló, a szot titkára fűzött szóbeli kiegészítést.

gál lászló rámutatott, hogy a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusa óta eltelt időszakban a szakszervezetek átfogó politikai munkával segítették a népgazdasági célok megvalósítását. mint mondta, a feladatok végrehajtására kedvező a légkör, az emberek szemléleti és cselekvési egysége erősödött. a vállalati tervek is azt tükrözik, hogy hatékonyabb munkára, a termelés szerkezetének korszerűsítésére, az export fokozására törekszik a vállalatok többsége. az állami nagyberuházásokon, különösen a gyorsításra kijelölt tiz beruházáson a munka szervezettsége, a munkafegyelem javulóban van. több szakszervezet, -köztük a vasas, a vegyipari, az építő - most különösen nagy figyelmet fordít arra, hogy ezek a beruházások valóban a céloknak megfelelően készüljenek el.

az első negyedéve tapasztalatait összegezve elmondotta, hogy a termelési eredmények biztatóak. a rendelkezésekből, a szerződés-kötésekből arra lehet következtetni, hogy a következő hónapokban a termelés üteme gyorsul. mint mondta, a munkaerő-gazdálkodással, a munkafegyelem megszilárdításával, ösztönzőbb bérrendszer kialakításával kapcsolatban is jóirányú intézkedések történtek, amelyektől ugyancsak kedvező eredmények várhatók. a hatékonyabb munka fontos tényezőjeként említette a szocialista munkaversenyt. mint mondta, a munkások, alkalmazottak, a szocialista brigádok, a vezetők mind tudatosabban ismerik fel, hogy a fegyelmezett munka közös érdek. feltétlenül szükséges, hogy a gazdasági és műszaki területen dolgozók még jobban segítsék a verseny irányítását, s méginkább a felajánlások teljesítéséhez szükséges feltételek megteremtését.

/folyt. köv./
09.30/pg

Tb 1031

-15-

bb 14. / a szakszervezetek... 1.folyt/pg

mint mondotta, a szakszervezeteknek most egyik fontos feladatuk, hogy segítsék a vállalati öt éves tervek kidolgozását, s gondoskodjanak arról, hogy e munkában a dolgozók is érdemben részt vegyenek. kedvező jelenséggént említette, hogy a szakszervezetek kezdeményezései nyomán a termelési feladatokon kívül a dolgozók egészségügyi, szociális, kulturális helyzetének javítását is magukban foglalják a vállalati tervek. szükségesnek mondotta, hogy a dolgozók valamennyi vállalatnál kapjanak konkrét, érthető tájékoztatást a középtávú tervjavaslatokról. lehetőség szerint termelési, gazdasági egységenként, rétegenként szervezzék meg a terv-vitákat, s mindenütt elsősorban az ottdolgozó kollektívát közvetlenül érintő feladatokat tárgyalják meg. a szakszervezeti bizottságok szervezék ezeket a tanácskozásokat és segítsék elő, hogy érvényesüljenek a dolgozók helyes észrevételei, javaslatai.

emlékeztetett arra, hogy a vállalatoknak az első fél év végére el kell készíteniük az 1976-80 -as évekre szóló kollektív szerződéseket. ezzel kapcsolatban is hangsúlyozta az üzemi demokrácia érvényesítésének, a dolgozók széleskörű bevonásának nagy jelentőségét. a vállalati kollektív szerződések tervezetét szakszervezeti csoportértekezleteken, majd a szakszervezeti bizalmi gyűlésekenként és a főbizalmiak vállalati tanácskozásán, a kijelölt 25 vállalatnál pedig a munkásküldöttekkel vitassák meg. május-június körül, amikor a középtávú tervek elkészülnek, a szakszervezeti bizottságok még egyszer vizsgálják meg, hogy a kollektív szerződést nem kell-e finomítani.

ezután a szot elnökségének a kormánnyal egyetértésben hozott irányelvről szólt, amellyel a szakszervezeti jogsegély-szolgálatot kiszélesítették. az új irányelv megjelöli azoknak a vállalatoknak, ipari szövetkezeteknek körét, ahol ez év december 31-ig kötelező a szakszervezeti jogsegély-szolgálat megszervezése, s intézkedik a fakultatív alapon megszervezhető jogsegély-szolgálat engedélyezésének módjáról is. a szakszervezeti központoknak tehát a jövőben még nagyobb gondot kell fordítaniuk a jogsegély-szolgálat irányítására, segítésére.

a továbbiakban arról szólt, hogy elkészült a szakszervezetek xxiii. kongresszusán hozott határozat alapján a szot és az elnökség öt évre szóló munkaprogramja és azt a mostani ülésen vitára bocsátják. a cél az, hogy megteremtsék a tudatosabb, tervszerűbb, összehangoltabb munka feltételeit. a xxiii. kongresszus határozatából adódó állami tennivalókat a minisztertanács már meghatározta a tárcák számára. ha valamely feladatot saját hatáskörükben nem tudnak megoldani, úgy a partner-szakszervezettel közösen szükség esetén a szot és a minisztertanács elé terjesztik javaslataikat.

/folyt. köv./
09-45/pg

1/103

-16-

bb 14. / a szakszervezetek...2.folyt/pg

a szakszervezeti demokrácia fejlesztésével kapcsolatban hangoztatta, hogy növelni kell a bizalmi jogkörét és ki kell alakítani a bizalmi tanácskozásának rendszerét. ily módon hatékonyabban tudják közvetíteni a tagság érdekeit, jobban közreműködhetnek abban, hogy a kollektív szerződések, a törvények, rendelkezések mindenütt érvényesüljenek. a szakszervezeti bizalmi jogkörét az alapszabály már bővítette. most az egyetértési jogkör bővítése van napirenden, amihez a munka törvénykönyve végrehajtási utasításának módosítására is szükség van. a bővülő jogkör nagyobb felelősséget jelent a bizalmi és a szakszervezeti választott testületek számára. a szakszervezetek valamennyi szervének *tudatos* nevelő, segítőképző munkája kell ahhoz, hogy a bizalmi a szükséges ismereteket elsajátítsák és feladataikat a megnövekedett követelményeknek megfelelően lássák el - mondotta befejezésül gál lászló, a szot titkára.

/folyt. köv./

bb 15. rendőrségi hírek

tm/pg -cz

1976. április 9.

kiskunmajsa határában dr. borbély mihály 29 éves orvogyakornok, kiskunhalasi lakos személygépkocsijával szabálytalan előzés közben összeütközött vele szemben közlekedő turi károly 53 éves agronómus, kiskunhalasi lakos személygépkocsijával, majd nekiütközött az általa előzött személygépkocsinak. a baleset következtében dr. borbély mihály olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. utasát, fülöp józsef 27 éves szakoktató, kiskunhalasi lakost és turi károlyt súlyos állapotban szállították kórházba. az előzött személygépkocsi vezetője könnyebben sérült meg.

pusztaszabolcs belterületén sztarek géza 34 éves mál alkalmazott, helyi lakos motorkerékpárral elütötte kovács lászló 26 éves anyagbeszerzőt és édesanyját, kovács istvánné 56 éves takarítónő helyi lakosokat, akik egy kézikocsit toltak. a baleset következtében kovács lászló olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. az édesanyja súlyos, a motorkerékpáros pedig könnyű sérülést szenvedett. a baleset okának vizsgálata folyamatban van. /mti/

-17.-

10.00/pg

1/103

bb16. halálos baleset

tm/pg- cz

1976. április 9.

csongrád megyében csongrád belterületén esküdt jános 19 éves ipari tanuló, hódmezővásárhelyi lakos motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget, és a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte magony mária 66 éves háztartásbeli helyi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a motorkerékpár vezetője ellen.
/mti/ --

bb 17. a Lottó nyerőszámai

tm/pg -cz

1976. április 9.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint az ajkán megtartott 15. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

6, 7, 10, 50, 70

/mti/

--

bb 18. ernesto vera

zsu/pr/pg -cz

1976. április 9.

a kubai újságíró szövetség elnöke a magyar újságírók országos szövetsége elnökségének meghívására - a két újságíró szövetség új ötéves egyezményének aláírására - pénteken budapestre érkezett. /mti/

--

bb 19. megkezdődött a buzavetések légi gyomirtása

vid/ká/pg -cz

1976. április 9.

a kém repülőgépes növényvédelmi szolgálat ócsényi bázisának körzetében: baranya, bács-kiskun, pest, fejér, somogy, tolna, vas és zala megyében a szántóföldek, gyümölcsösök és szőlők fölött köröznék a gépek. légi permetezésre, műtrágyaszórásra, talajfertőtlenítésre használják ki az arra alkalmas időt. a szekszárdi állami gazdaság 1500 hektárnyi őszi kalászosát már kétszer fejtrágyázta a helikopteres brigád. a repülőgépekkel megkezdődött a rohamosan fejlődő gabonavetések vegyszeres gyomirtása is. az időjárástól és a vegyszeradagolástól függően naponta hatszáznyolcszáz hektár egy gép teljesítménye. /mti/

--
-18-

10.50/pg

16/11/76

bb 20. felhasználható: 14 órától

tanyai általános iskolások olvasótábora szegeden

vid/ká/pg -cz

1976. április 9.

a csongrád megyei tanács vb művelődési osztályának meghívására negyven tanyai általános iskolába járó ötödik és hatodik osztályos kisdíák négy napig szegeden vendégeskedett. a részükre szervezett ugynevezett olvasótábor pénteken fejeződött be. a program fő célja az volt, hogy a városoktól és a falvaktól távol lakó gyerekekben felkeltsse az olvasás, a kulturált szórakozás, a szabadidő hasznos felhasználása iránti igényt.

a tanyai gyerekek a négy nap alatt megismerkedtek a szegedi gyermekkönyvtár életével. meglátogatták a helyi muzeumot és több más művelődési intézményt, s meghívást kaptak a szegedi színház egyik előadására, több filmvetítésen is részt vettek.

táborozásuk befejező programjaként pénteken a kincskereső című irodalmi gyermekfolyóirat szerkesztőivel találkoztak. /mti/

--

bb 21. száz millió forintos megtakarítás a székesfehérvári könnyűfémmű korszerűsítésén - üzembe helyezték a nagyteljesítményű présgépet

vid/ká/pg -cz

196. április 9.

befejezéséhez közeledik a székesfehérvári könnyűfémmű rekonstrukciója. a 1,5 milliárd forint értékű beruházással bővítették a présművet, és a szélesszalag hengerművet, kiegészítették a gyár vizellátó rendszerét. a présmű korszerűsítése során pénteken üzembe helyezték a 2500 tonnás, lengyel gyártmányú óriásprést, amely egymaga 20 millió forintba került. az új présgépen megkezdődött a próbaüzem. beállításával évente 3500 tonna alumínium profilt gyárt a könnyűfémmű.

a beruházás szervezettsége és a kisz védnökség eredményeként a nagyberuházás már 85 százalékban elkészült és várhatóan 100 millió forintot megtakarítanak a kivitelezők. a megtakarítást arra fordítják, hogy a tervezettnél nagyobbra bővítsék a szélesszalag-hengermű nagycsarnokát. az előirányzott 45 méter helyett 105 méterrel hosszabbítják meg az üzemcsarnokot és az új részbe a lemez kikészítő gépsorokot kívül elfér majd a harmadik hideg-hengerállvány is. a korszerűsítés nagyobb munkái közül már csak az 1250 tonnás prés gép áthelyezése van hátra, amelyet hat hét helyett, négy hét alatt hajtanak végre. /mti/

--
-19-

11.00/pg

10/11/76

bb 23. a felső szakaszon továbbra is árad a tiszta

vid/fm/pg -cz

1976. április 9.

a hóolvadás és a vízgyűjtő területen lehullott csapadék következtében tovább áradt a tiszta a felső szakaszon. a vízszint magassága újabb szakaszon tette szükségessé az elsőfoku árvízvédelmi készültség elrendelését. most már tokajtól vásárosnaményig tartanak elsőfoku készültséget. a folyónak ezen a szakaszán a hullámtér 80 százaléka víz alá kerül, várható, hogy a következő napokban az országhatárig elborítja a víz a hullámteret. a tur és a szamos az ország-határnál apad.

különösebb beavatkozásra eddig nem volt szükség, néhány helyen a hullámverés ellen védekeztek . /mti/

-.-

bb 25. nagyobb teljesítmény - biztonságosabb munkakörülmények, csehszlovák biztosító berendezéseket szerelnek fel a dorogi és a tatabányai bányákban

vid/fm/pg -cz

1976. április 9.

csehszlovák gyártmányu berendezésekkel biztosított frontfejtésben dolgoznak a tatabányai 14-es aknában. 105 méter hosszú fronton 800 támot építettek be. korábban egy másik bányában már felszerelték az első ilyen biztosító szerkezeteket. a bányászok nagyon megkedvelték s a kedvező tapasztalatok alapján rendeltek újabbakat.

a csehszlovák gyártmányu hidraulikus rendszerü egyedi acéltámokkal a korábban alkalmazott ugynevezett surlódásos támokat helyettesítik. a csehszlovák berendezéssel ugyanis lényegesen biztonságosabb munkakörülményeket teremthetnek. az új szerkezetek beépítésük után nyomban felveszik és egyenletesen tartják a rájuk nehezedő nyomást. a szén fejtése közben sem mozdulnak el, így tehát teljes biztonságban dolgozhatnak a bányászok az ilyen támokkal „kibélelt”, tömegtermelő munkahelyen. nagy előnyük még az új szerkezeteknek, hogy hidraulikus rendszerűek, ezért kezelésük egyszerűbb, segítségükkel nagyobb teljesítményt érhetnek el az ilyen frontokon dolgozó brigádok.

tatabányán és dorogon is a következő években minden bányában fokozatosan áttérnek a csehszlovák berendezések alkalmazására. bár ezek az egyedi biztosító támok lényegesen drágábbak, mint a régié, a szénbányák vezetői vállalják a nagyobb költségeket, hogy biztonságosabb körülményeket teremthessenek a föld alatt dolgozóknak. /mti/

-.-

-20-

12.10/pg

12.10.40

bb. 24. több mint egymilliárd forint értékű fejlesztés győr-sopron megye könnyűiparában

vid/fm/rj -cz

1976. április 9.

a tizenhárom könnyűipari nagyvállalat közül több üzemben hajtanak végre jelentős fejlesztést győr-sopron megyében, - jelentették be a tárca és győr-sopron megye vezetőinek pénteki győri tervegyeztető megbeszélésén. a tanácskozást a könnyűipari minisztérium részéről dr. bakos zsigmond miniszterhelyettes, győr-sopron megye képviselőjében pedig horváth imre, a megyei tanács elnökhelyettese vezette.

az ötödik ötéves tervben a megye könnyűipari vállalatai több mint egymilliárd forint értékű fejlesztést hajtanak végre. az összeg nagyobb részét a termelő berendezések korszerűsítésére költik. a mosonmagyaróvári kötöttárugyár például mintegy 400 millió forintos beruházást eszközöl. a fejlesztések nyomán lényegesen megváltozik a termékösszetétel és növekszik a termelés. újabb beruházások valósulnak meg a pamutnyomóipari vállalat soproni gyárában, a lenfonó- és szövőipari vállalat győri gyárában, a magyar selyemipari vállalat soproni szövőgyárában. a soproni gyár 340 millió forintból többek között automatizálja gépparkját. a gyár jelenlegi 500 szövőgépéből mindössze 12 automata szövőgép. a tervidőszak végére mind az ötszáz gép automata lesz.

a tervidőszakban befejeződik a győri cardo butorgyár rekonstrukciójának második üteme. a győri graboplast pamutszövő és műbörgyár tovább növeli termelését és 1980-ban már több mint 42 millió négyzetméter műbört gyárt. növeli termelését a győri richards finomporostógyár is.

a könnyűipari tevékenységet folytató 29 győr-sopron megyei tanácsi és szövetkezeti üzem közül a mosonmagyaróvári műanyagfeldolgozó és kefégyártó vállalatnál, a győr-sopron megyei nyomda- és patyolat vállalatnál, valamint a fa- és butoripari, a textilipari és a szolgáltatóipari szövetkezeteknél kerül sor jelentős fejlesztésekre az ötödik ötéves tervben. a tárca és a megye vezetői egyetértettek abban, hogy az új tervidőszakban nagyobb gondot, több anyagi eszközt fordítanak a lakossági szolgáltatásokat végző üzemek fejlesztésére. a szolgáltatások színvonala ugyanis más területekhez és ágazatokhoz mérten elmaradt az elmúlt években. /mti/

12.20 rj

12.10.40

-.-

-21-

bb. 26. fásítási ankét barcson - 2700 hektár új erdőtelepítés
somogyban

vid/fm/rj -cz

1976. április 9.

a somogy megyei barcs nagyközségben pénteken megyei fásítási anké-
ton tanácskoztak a iv. ötéves tervidőszakban elért fásítási ered-
ményekről és a jövő feladatairól, - szántó gábornak, a mém kapos-
vári erdőrendezősége igazgatójának tájékoztatója alapján. ezuttal
köszöntötték azokat, akik az erdőgazdálkodás területén tevékenyked-
nek, és azt a sok ezer társadalmi munkást akik szabadidejükben óvodai
és iskolai udvarok, utcák, terek, majorok, zöldövezeti területek
fásítását, parkerdők kialakítását végzik, környezetünk megóvásán fá-
radoznak.

a megyében több mint két és félezer hektáron telepítettek új
erdőt a iv. ötéves tervidőszakban. jelentős előrelépés történt az
üdülési célokat szolgáló parkerdők létesítésében is. somogyban
nagyterjedésű fás legelők vannak, ezeknek fokozottabb hasznosítá-
sára további erőfeszítéseket tesznek. a mezőgazdasági művelésre nem
alkalmas területeken az ötödik ötéves tervben mintegy 2700 hektár új
erdőtelepítésre lesz lehetőség. kiemelt feladat a nagyüzemek major-
jainak fásítása, amelyhez az idén husz mezőgazdasági üzem 60 ezer
suhángot, sorfát, cserjét kapott az ingyenes csemetekertekből.
megkülönböztetett figyelmet fordítanak a balatoni üdülővidék fási-
tására. ebben az évben hét dél-balatonparti község részesül mintegy
400 ezer forint fásítási állami támogatásban.

az ankéton a fásítás területén kiemelkedő munkát végzőknek plaket-
tet, oklevelet és jutalmat adtak át, majd a barcs nagyközség
belterületén végzett fásítás megtekintése után emlékfát ültettek
el. /mti/

--

bb. 27. időjárásjelentés

rj -cz

1976. április 9.

a meteorológiai intézet jelenti április 9-én 12.00 órakor

a felhőzet tovább csökken

az óceán északi térségéből származó különböző hőmérsékletű és
nedvességtartalmu levegőhullámok egyelőre csak norvégia tenger-
parti részeit érintik. a brit-szigetektől a lengyel-német sík-
ságon keresztül egészen az ural hegységig egy magas nyomású
képződmény húzódik. délkelet-európa fölött egy nagy kiterjedésű
alacsony nyomású légköri képződmény örvénylik. ennek hatására
alakult ki olaszországban, a balkán-félszigeten és a szovjetunió
európai területének déli térségében erősen felhős, csapadékos idő-
járás.

/folyt.köv./
12.35 rj

-22 -

bb. 27. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

a kárpát-medence és környéke egyelőre még ehhez az időjárásu
területhez tartozik de az elkövetkező 36 órában egyre nagyobb sze-
repet kap az időjárás kialakításában a magas nyomású képződmény.

hazánkban csütörtökön erősen felhős, szeles hűvös
idő volt. elszórtan esett az eső. a ma reggel 7 óráig lehullott
eső mennyisége a csapadéknyom és 5 mm között váltakozott. a hő-
mérséklet csúcstértéke 9 - 14 fok között alakult. ma hajnalra
2 - 7 fokra hűlt le a levegő. délelőtti országszerte erősen felhős
vagy borult volt az ég. néhány helyről újabb esőt, záporosít jelen-
tettek. 11 órakor is csak 7 és 12 fok közötti hőmérsékleteket mu-
tattak a hőmérők. az északi, északkeleti szelet több helyen kísérté
viharos széllokés.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 9.6
fok volt, a százéves átlagnál 0.1 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok volt, a tenger-
szintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás szombat estig:

a felhőzet tovább csökken. már csak a déli országrészben várható
elszórtan jelentéktelen mennyiségű eső. élénk, időnként erős,
a dunántúlon helyenként még viharos északi, északkeleti szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2-7, legmagasabb
nappali hőmérséklet szombaton 10-15 fok között.

a duna vízállása budapestnél 312 cm.
/mti/

--

bb 28. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

fé/pg -cz

1976. április 9.

1. pedagógiai kezdeményezés
2. római-kori települést találtak hosszuvölgyon
3. szovjetunió szerzői jogvédő biz. magyarországi képviselőjé-
nek nyilatkozata
4. küldöttgyűlési klub budapesten
5. zala m. idegenforgalmi hiv.
6. tanácstagi beszámolók a fővárosban
7. irodalmi kiállítás- ovodásoknak
8. műemléki rekonstrukciós terv készül
9. tit
10. termékrangsorolási módszer
11. korszerűtlen bányászlakások szanálása

/folyt. köv./
112.55/pg

1. IV. or

-23-

bb 22. Lakatos béla

zsu/pg -cz

1976. április 9.

vezérőrnagy temetése április 13-án 15.30 órakor lesz a farkasréti temetőben. barátai, harcostársai, és munkatársai kegyeletüket 15.00 órától róhatják le a ravatalnál. /mti/

-. -

bb 28. a belföldi szerkesztőség...folyt/pg

12. keszthelyi agrártudományi egyetem
 13. elutazott a bolgár szövetség közp. biz. küldöttsége
 14. szót ülés
 15. rendőrségi hírek
 16. halálos baleset
 17. Lottó nyerőszámok
 18. Ernesto Vera budapestre érkezett
 19. légi gyomirtás
 20. olvasótábor szegeden
 21. présgép üzembehelyezése székesfehérvári könnyűfémműben
 22. Lakatos béla temetése ápr. 13-án
 23. tovább árad a tiszta
 24. fejlesztés győr-sopron megye könnyűiparában
 25. biztonságosabb munkakörülmény
 26. erdőtelepítés
 27. időjárás
 28. hírjegyzék
- /mti/

-. -

bb 29. ehelyezték korach mór arcképét a magyar vegyészeti muzeumban

vid/fm/pg hgy

1976. április 9.

pénteken ünnepélyesen elhelyezték korach mór akadémikus arcképét - dobos lajos festőművész alkotását - várpalotán, a magyar vegyészeti muzeumban. a nagy magyar vegyészek arcképcsarnokában. dr. polinszky károly akadémikus, oktatási miniszter avató beszédében méltatta a kiváló kerámikus vegyész tevékenységét, aki a hazai műszaki-kémiai kutatás elindítója volt. /mti/

-. -

bb 31. hazaérkezett berlinből

tm/pr/pg hgy

1976. április 9.

Lakatos sándor, az mszmp kb társadalomtudományi intézet igazgatója. kinn tartózkodása idején megbeszéléseket folytatott pártintézmények vezetőivel, és az 1976-77 évekre szóló együttműködési munkatervet írt alá a német szocialista egységpárt kb mellett működő társadalomtudományi intézettel. /mti/

-. -
-24-

13.30/pg / 1110

bb. 30. tanácselnöki értekezlet a parlamentben

t/-don/pr/rj hgy

1976. április 9.

dr. papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével pénteken a parlament gobelin-termében értekezletet tartottak a fővárosi, a megyei és a megyei városi tanácsok elnökei. az ülésen - amelyen részt vett bondor-józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, lendvai istván és hoós jános, az mszmp kb osztályvezetőhelyettesei - szilágyi lajos miniszterhelyettes számolt be az építésügyi ágazat ötödik ötéves tervi feladatairól.

a következő öt esztendőben az építésügyi ágazat feladatai is jelentősen nőnek, a tervszámítások - 1980-ig - az építési szükségleteket 580 milliárd forintba jelölik meg. az ipar építési igénye az ötödik ötéves terv időszakában mintegy 85-88 milliárd forint. ezen belül a szén- és kőolajbányászat, a földgáz-kitermelés és felhasználás, a kőolaj és földgáz-import jelentős bővítése, nem utolsósorban a villamosenergiaipar kapacitásának jelentős fejlesztése sok nagy beruházás koncentrált és gyors megvalósítását igényli. az előirányzott fejlesztések a rendelkezésre álló építési kapacitások területi átcsoportosítását is megkövetelik. a vegyipar, a korszerű termelési struktúra kialakítása, a kemizálás az ipar átlagánál gyorsabb ütemben fejlődik. jelentős építési feladatot jelentenek a petrokémiai, a műanyag- és szintetikus szálgyártás és a műtrágya-gyártást szolgáló létesítmények.

az építőanyagiparnak az építőipar és a lakosság kiegyensúlyozott anyagellátását kell biztosítani - hangsúlyozta a miniszterhelyettes. az építőiparnak különösen a kiemelt nagyberuházások jelentenek növekvő feladatot; értékük eléri az 51-53 milliárd forintot. így az egy beruházásra jutó építési feladat évenként mintegy 25 százalékkal emelkedik: az 1975. évi átlagosan 130 millió forintos építési feladat a tervidőszak végére eléri a 300 millió forintot, sőt egyes beruházásokon - a csúcsidőszakban - meghaladja az 500 milliót, illetve megközelíti az egymilliárd forintot. a nagyberuházások részaránya 17 százalékot képvisel. az idén és a következő esztendőben döntő jelentőségű a folyamatban lévő mintegy 25 beruházás építésének befejezése.

/folyt.köv./

13.35 rj / 1110³⁰

-25 -

bb. 30. / tanácselnöki... 1. folyt./rj

hasonló fontosságú feladat a lakásfejlesztési program megvalósítása, valamint a közműépítés és a fenntartási építés. az ötödik ötéves terv mintegy 430-440 ezer lakás megépítését irányozza elő. állami eszközökből 150-160 ezer lakás valósul meg. e lakások átlagos alapterülete 53 négyzetméter, az új otthonok több mint 60 százalékát a városokban hozzák tető alá. az építőipari ágazatba tartozó szervezetek 246 ezer lakást építenek, az évm vállalatai 190 ezer lakás befejezését biztosítják; a tanácsai vállalatok 18 ezer új otthon átadásáról gondoskodnak; az építőipari szövetkezetek 34 ezer lakást építenek; kisipari és lakossági kivitelezésben 175 ezer lakást létesítenek.

az egészségügyi ellátás jobbátételében változatlanul kiemelt feladat a kórházak fejlesztése; 10 500 korszerűen felszerelt új gyógyintézeti ágyat létesítenek és korszerűsítik a régi intézmények egy részét. bővítik a bölcsődék, a csecsemőotthonok és az egészségügyi gyermek- és szociális otthonok hálózatát. a tervben szerepel mintegy 75 ezer új óvodai hely, 5200 általános iskolai, valamint szakmunkásképző osztály és műhelytanterem, illetve 24-25 ezer diákotthoni hely létesítése.

az építésügyi ágazat a közműépítésben az átlagosnál magasabb termelésnövekedést tervez. a kapacitások teljesítőképességének növelését elsősorban a már meglévő, nagyhatékonyságú, korszerű technikával és technológiával ellátott szervezeteknél biztosítják. fokozottan ügyelnek a városok közmű- és mélyépítési feladatainak ütemszerű elvégzésére. a lakásépítéshez kapcsolódóan a lakosság vezetékvesztés vizellátását főként a fővárosban, a nagyobb ipari központokban és a legrosszabb vizellátású kisebb településeken fejlesztik.

a fenntartási építés a folyamatos és elhalasztott szükségletek fokozatos kielégítése miatt gyorsabb ütemű lesz a beruházásokénál. a növekedés az előző tervciklushoz képest kétszeres, vagyis 6-6.5 százalékos lesz. egyes területeken, elsősorban budapestben és a vidéki nagyvárosokban a lakóházfenntartási kapacitásokat ennél is gyorsabban növelik. az igények kielégítésére főként a fenntartási tevékenységet végző tanácsai és szövetkezeti építőiparnak kell mind gazdaságilag, mind műszakilag felkészülnie. az állami tulajdonú lakások javítására, fenntartására, karbantartására a terv - a negyedik ötéves tervidőszakénak csaknem kétszeresét - összesen 30 milliárd forintot biztosít.

/folyt.köv./

1340 rj

-26 -

bb. 30. / tanácselnöki... 2. folyt./rj

v az építési igények kielégítésében meghatározott szerepet tölt be a tanácsai építőipar, amely termelését a szocialista építőipar átlagának megfelelően növeli és öt év alatt mintegy 42 milliárd forint értékű munkát végez.

az építésügyi ágazat az ötödik ötéves tervben a többlettermelés 80 százalékát a termelékenységek emelésével éri el. növeli a korszerű, nagyhatékonyságú építési módok részarányát, fokozza a rendelkezésre álló gépek és berendezések kihasználását, javítja a kooperációt, a szerződéses fegyelmet és a termelés ütemességét. döntő fontosságú az építési feladatok jó, szervezett előkészítése, különösen a tervezés és a területelőkészítés.

szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes tájékoztatót adott az országgyűlés legutóbbi ülésén elfogadott környezetvédelmi törvény végrehajtásával kapcsolatos feladatokról is. elmondta, hogy a környezetvédelem komplex rendszerének és célkitűzéseinek koncepcióját 1977. december 31-ig dolgozzák ki. ez év közepéig a környezetvédelemmel összefüggő tervezési és finanszírozási elveket és feladatokat határozzák meg; 1977. június 30-ig felülvizsgálják - és szükség szerint kiegészítik, módosítják - a környezetvédelmet is érintő hatályos jogszabályokat. új jogi szabályozás is születik a bűnszabályokról, a káros és veszélyes szennyezések, ártalmak határértékeinek megállapításáról. a rendelkezést 1977. december 31-ig készítik el. a környezetvédelmi tevékenység területi összehangolására és ellenőrzésére - a jövő év közepéig - javaslatot dolgoznak ki.

ezt követően a nógrád megyében tartott falugyűlések tapasztalatairól hoffer istván megyei tanácselnök számolt be. mint mondta, a szocialista demokrácia további szélesítésének, a tanács és a lakosság kapcsolata szorosabbá tételének, a közvélemény formálásának egyik jelentős fóruma lett a falugyűlés, amely a kiskövass, munkáslakta településekből álló nógrád megyében bevált. a falugyűlések továbbfejlesztették a helyi politikai, állami, társadalmi és gazdasági szervek együttműködését és erősítették a tanácsok népképviselői-önkormányzati jellegét. a beszámolóhoz dr. varga józsef, a minisztertanács tanácsai hivatalának elnökhelyettese fűzött szóbeli kiegészítést. /mti/

13.55 rj

-27 -

bb 32. megrövidítik a nemesítés idejét, tökéletesítik a nagyüzemi állattartási módszereket a magatartás-biológia segítségével - befejeződött tihanyban az első országos etológiai konferencia

vid/fm/pg hgy

1976. április 9.

pénteken tihanyban befejeződött az etológiával, a magatartás biológiájával foglalkozó fiatal tudományág képviselőinek első országos konferenciája, amelyet a magyar tudományos akadémia biológiai tudományok osztálya hívott össze. az első széleskörű eszmecserén 20 előadáson ismertették azokat a tudományos tapasztalatokat, amelyek az alap kutatás ismeretanyagát bővítik és azokat is, amelyek gyakorlati hasznosítása, alkalmazása máris megkezdődött.

grastyán endre, a pécsi orvostudományi egyetem professzora azt vizsgálta, hogy az állatok új ingerekre adott reakciója milyen arányban tartalmaz öröklött és tanult komponenseket. csányi vilmos egyetemi tanár az eötvös loránd tudományegyetemen végzett kutatásokról számolt be. elmondta hogy a különböző magatartási módok összehasonlításához, elemzéséhez genetikailag azonos állatokra van szükség. hosszas kutatás után sikerült szaporítani olyan állatokat, amelyek öröklött tulajdonságaikat tekintve teljesen egyformák, így új lehetőségeket teremtenek a tudományos munkában. a genetikailag azonos állatok tenyésztésének módszere nemcsak a tudományt gazdagítja, hanem máris alkalmazható a gyakorlatban is. ezzel a módszerrel azonos tulajdonságú haltörzseket is előállítottak, s ezek egymással történő keresztezésével jó tulajdonságú gazdaságos ponty-hibrideket nemesítettek. a keresztezéshez, az új hibridek előállításához ilymódon 4.-5 évre van szükség, míg a hagyományos módszerekkel ezt az eredményt 60-70 év alatt érhetik el.

a magatartásbiológiai vizsgálatok egyébként az állattenyésztés számos területén hasznosíthatók. czakó józsef egyetemi tanár a gödöllői agrártudományi egyetemen a szarvasmarha viselkedési szokásait vizsgálva hasznos következtetéseket vont le, amelyek alapján a nagyüzemi tartási módszereket még hatékonyabbá lehet tenni.

a magatartás-biológiai vizsgálatoknak szerepük van a pszichológiában is. bár az ember magatartását csak kis mértékben határozzák meg a biológiai tényezők, de főleg gyermekkorban számolni kell ezekkel a tényezőkkel és a biológiai indítéku szokásokhoz kell igazítani a kisgyermek életkörülményeit is. /mti/

-28-

13.40/pg

Tó 1430

bb 33. állami gazdasági vezetők országos tanácskozása sárváron
vid/fm/pg hgy 1976. április 9.

a szarvasmarhatenyésztés és a tejtermelés helyzetéről, fejlesztési feladatairól tanácskoztak pénteken sárváron az ország állami gazdaságainak vezetői, állattenyésztő szakemberei. tanácsozáson szeleczy lajos, az állami gazdaságok szarvasmarhatenyésztő ágazatának vezetője ismertette, hogy az elmúlt időszakban csökkent az ország szarvasmarhaállománya, s hosszú ideig az állami gazdaságokban sem volt kielégítő az állatlétszám, a termelés és a jövedelem fejlődése. 1966-ban például a gazdaságoknak 95 ezer tehenük volt és ez a szám 1968-ra 87 400-ra csökkent. 1971-ben elkészítették a szarvasmarhatenyésztési programot, s megkezdték ennek végrehajtását. az elmúlt évben már tehenenként átlagosan 3327 liter tejet fejtek, s a tehénlétszámot 99 386 darabra növelték.

a gazdaságok kiváló tejtermelő, holstein friz teheneket vásároltak, számuk jelenleg már több mint hétezer. hazánkban is bebizonyosodott, hogy e fajtisza egyedek a világon a legtöbb tejet adják. jó eredmények születtek a holstein friz keresztezésből származó állatoknál is.

az elmúlt esztendőben javultak a hizlalási eredmények. a gazdaságok 71 200 hizottmarhát értékesítettek, 14 szazalékkal többet, mint az előző esztendőben. az állatállományt mindenütt tbc-mentesítettek, s jelentősen előreléptek a szakosításban is.

az előadó ezután arra hívta fel a figyelmet, hogy az ötödik ötéves tervben a kedvező tapasztalatok felhasználásával kell tovább növelni az eredményeket. a tervidőszakban 40 új tejtermelő telepet létesítenek, korszerűsítik a meglévőket.

az előadást számos hozzászólás követte. többen hangsúlyozták az ágazatban dolgozók szakképzésének, továbbképzésének fontosságát. felhívták a figyelmet az állategészségügyi előírások betartására, a dolgozók munkakörülményeinek további javítására, jobb anyagi, erkölcsi megbecsülésükre, s a rét- és legelőgazdálkodás színvonalának emelésére. hibaként vetették fel, hogy hosszan elhúzódnak a beruházások, és körülményes, nehéz az állattenyésztésben használt gépek alkatrészeinek beszerzése. /mti/

-29-

14.00/pg

Tó 1440

L az egy tehenre jutó tejtermelés mindössze 2835 liter volt. A sorozatos intézkedések hatására fokozatosan javult a helyzet. 1972-ben

bb 40. támogatjuk a palesztinai arab nép harcát - az országos béketanács nyilatkozata

i tf/gg pr bzs hgy

1976. április 9.

április 9., a palesztin nemzetközi szolidaritás napja alkalmából az országos béketanács elnöksége pénteken nyilatkozatot tett közzé, amelyben hangsúlyozza: a magyar béke- és szolidaritási mozgalom kezdettől fogva cselekvően támogatja a palesztinai arab nép harcát. meggyőződésünk, hogy csak akkor lehet tartós és szilárd béke a közel-keleten, ha az összes megszállt arab terület visszakerül jogos tulajdonosai birtokába, ha biztosítják e térség valamennyi népének elidegeníthetetlen jogát az önálló állami létre. az igaz barátaira támaszkodó, az antiimperialista erővel összefogó, független, demokratikus állama létrehozásáért küzdő palesztinai arab nép, a palesztinai felszabadítási szervezet mindenkor számíthat szolidaritásunkra - hangzik az obt nyilatkozata. /mti/

--

bb 34. dinamikus fejlődik eger - általános iskola uszótanmedencével - jóváhagyták a történelmi város ötödik öt éves tervét

vid/fm bzs hgy

1976. április 9.

egerben az elmúlt 5 évben minden korábbinál nagyobb ütemű volt a fejlesztés - állapították meg a városi tanács pénteken egerben tartott ülésén, ahol a 4. öt éves terv végrehajtásának tapasztalatait összegezték, és jóváhagyták az 5. öt éves terv célkitűzéseit.

megállapították, hogy az elmúlt 5 év alatt egerben 4.300 lakás épült; több mint a megelőző 10 év alatt összesen. a 4. öt éves terv büszkeségeként kezdték meg eger legnagyobb - csebokszári elnevezésű - új városnegyedének építését, ahol 1971. óta mintegy 2.400 lakás és több középület, üzletház, iskola épült fel. az óvodai helyek száma 5 év alatt több mint duplájára emelkedett, különösképpen a társadalmi összefogás eredményeként. ezzel függ össze, hogy eger lakossága a 4. öt éves tervidőszakban mintegy 50 millió forint értékű társadalmi munkával vett részt a város szállításában, fejlesztésében.

az 5. öt éves tervben folytatódik eger dinamikus fejlődése. a fő célkitűzés továbbra is a lakásépítkezés, de a lakosságot érintő kommunális és szociális létesítmények is fontos helyet kapnak a tervben.

/folyt. köv./

15.30/bzs

- 30 -

16⁰⁰

bb 34. /dinamikus ... 1. folyt./bzs

mintegy 150 millió forintos költséggel fejlesztik a város közműveit, s felszámolják e téren a több évtizedes lemaradást. fejlesztik - a növekvő igények figyelembe vételével - az ivóvízszolgáltatást és már az idén befejezik egerben az új szennyvíztisztító telep építését. az ősi iskolavárosban előtérbe kerül a közoktatási hálózat fejlesztése is. az északi lakótelepen 24 tantermes új általános iskolát építenek, s - a vízisport egri hagyományainak szem előtt tartásával - uszótanmedencét is kap az új iskola.

eger fejlesztési programjában szerepel új középiskola és kollégium, továbbá sportcsarnok, megyei csecsemőotthon, valamint tüzoltólaktanya építése is.

a kórházi hálózat 1980-ig 250 ágygal bővül egerben.

a fejlesztéssel párhuzamosan jelentős összegeket költenek az egri vár helyreállítására. az 5. öt éves terv fontos feladata egerben a régi, veszélyes pincelabirintus feltárásának és helyreállításának folytatása is. /mti/

--

bb 35. pedagógus-ujtók országos tapasztalatcseréje, kiállítása szolnokon

vid/fm bzs hgy

1976. április 9.

pedagógus-ujtók kétnapos országos tapasztalatcseréje kezdődött meg pénteken szolnokon, a vegyipari és műszeripari szakközépiskolában. az iskolai és óvodai oktatás-nevelés módszertani technikai eszköztárát gazdagító nevelők számára kaszap gábor, az országos találmányi hivatal főelőadója tartott vitaindító előadást. a tanácskozás mintegy 140 résztvevője megállapította, hogy az iskolák és a gyermekintézmények nevelőinek alkotó szellemi termékei jól szolgálják az oktatás korszerűségét, az életre nevelést, a jelenleg érvényben lévő rendelkezések viszont nem ösztönöznek kellően az újításokra, a jó ötletek megvalósítására. szükséges, hogy a nevelők ilyen irányú tevékenységét is egyetemes rendelet szabályozza.

a tapasztalatcsere alkalmából szolnok megye pedagógusainak újításaiból, szemléltető eszközeiből kiállítás nyílt a szakközépiskola két termében. /mti/

15.35/bzs

- 31 -

16⁰⁰

bb 36. erdők napja székesfehérvárott - pihenőerdő kilencven-öt ezer székesfehérvárinak

vid/fm bzs hgy

1976. április 9.

székesfehérvárott pénteken emlékeztek meg az erdők napjáról. a rendezvényen az erdők és a fák szerepéről hangzottak előadások, majd kilencvenöt ezer székesfehérvárinak ünnepélyesen átadták székesfehérvár első pihenőerdejét. a város határától három kilométernyire húzódó - vonattal, menetrendszerű autóbuszszal megközelíthető - sármentelei erdőben több mint kétszáz hektáron valóságos erdei paradicsom várja a pihenésre, friss levegőre vágyókat. a mezőföldi állami erdő- és vadgazdaság által kiépített pihenőerdőben gondozott sétautak, pihenőhelyek, szalonnasütők, esőbeállók, autóparkolók vannak. a legkisebb turisták négy pázsitos játszótéren futkározhatnak, a felnőtteknek pedig 1800 méteres tornapályát építettek, ahol huszféle erdei tornaszert helyeztek el. /mti/

--

bb 38. aranyérmes aszuborok - borverseny tarcalon

vid/fm bzs hgy

1976. április 9.

pénteken a szőlészeti és borászati kutató intézet tarcali állomásán rendezték meg a kilencedik borsod megyei borversenyt. amelyre a világhírű tokajhegyaljai, valamint a délborsodi borvidékről kilencvennégy különböző évjáratu és fajta-ju bort neveztek be. a legtöbb borral az idén is a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát és a tarcali kutatóintézet nevezett be, de elküldték boraikat a tibolddaróci és más tsz-ek és szakszövetkezetek is.

a tokaj-hegyaljai borvidéket többek között harminchárom aszubor „képviselte”, a „legfiatalabb, évjárat 1973-as, míg a „legöregebb, 1959-es aszubor volt. különlegességként szerepelt az 1967-es évjáratu ötputtonyos muskotályaszu.

a bírálóbizottság véleménye alapján az aranyéremmel kitüntetett borok képviselik majd borsod megye borászatát a szekszárdon megrendezendő országos borversenyen. /mti/

--

15.40/bzs

- 32 -

16¹⁰

bb 37. magas-tátrai jutalomkirándulásra mentek a komáromi dobi istván gyermekváros lakói

vid fm bh hgy

1976. április 9.

népes tanulócsoport indult pénteken tanáraik kíséretében a komáromi dobi istván gyermekvárosból a magas-tátrába. a négy napos kirándulás versenyjutalom. a tanév elején ugyanis a gyermekváros lakói „szocialista tulajdonba vették”, az intézetet. verseny indult azért, hogy megóvják, szépítsék, csinosítsák otthonukat. a féléves eredmények alapján az egyik leánykollektíva lett a győztes. néhány fiu is ment a csoporttal, ők a különböző uttoró vetélkedőkön tűntek ki. a verseny második helyezett csoportja két napos belföldi utazásban vesz részt, a harmadik pénzjutalmat kapott./mti/

--

bb 39. április 25-én nyílik meg az alkotó ifjúság pályázat országos kiállítása - a legjobb alkotásokat moszkvában is bemutatják

t gy gg pr bh hgy

1976. április 9.

április 25-től május 8-ig a budapesti nemzetközi vásárközpont „b”, pavilonjában mintegy 6 000 négyzetméter területen láthatja a közönség az „alkotó ifjúság”, pályázat legsikerültebb 1568 pályamunkáját, alkotását - jelentették be pénteken a parlamentben megtartott sajtótájékoztatón. pásztor gabriella, a kisz kb titkára és nádor györgy, az állami ifjúsági bizottság titkára ismertette az 1974-ben meghirdetett alkotó ifjúság pályázat eddigi eseményeit, és az országos bemutató előkészületeit, programját.

a kisz központi bizottsága - hazánk felszabadulásának 30. évfordulójára, pártunk xi. kongresszusára készülve - a felszabadulási akcióprogramban kezdeményezte a pályázat és kiállítás megrendezését, majd az 1975/76. évi akcióprogramban meghirdette. az ifjúsági szövetség az állami szervekkel, a szakszervezetekkel, a tudományos egyesületekkel közösen rendezi meg a fiatalok alkotásait bemutató első országos seregszemlét. az eddigi tapasztalatok alapján elmondható, hogy a pályázat elérte célját: jól ösztönözte a fiatalokat a népgazdaság országos és helyi feladatainak megoldására, hozzájárult a tudományos-műszaki haladás eredményeinek népszerűsítéséhez, segítette a dolgozó és tanuló fiatalok sokoldalú tehetségének kibontakozását, szakmai ismereteik gyarapítását, alkotókészségük bemutatását./folyt. köv./

- 33 -

15.45 bh

16¹⁵

bb 36. erdők napja székesfehérvárott - pihenőerdő kilencven-öt ezer székesfehérvárinak

vid/fm bzs hgy

1976. április 9.

székesfehérvárott pénteken emlékeztek meg az erdők napjáról. a rendezvényen az erdők és a fák szerepéről hangzottak előadások, majd kilencvenöt ezer székesfehérvárinak ünnepélyesen átadták székesfehérvár első pihenőerdejét. a város határától három kilométernyire húzódó - vonattal, menetrendszerű autóbuszszal megközelíthető - sárpentelei erdőben több mint kétszáz hektáron valóságos erdei paradicsom várja a pihenésre, friss levegőre vágyókat. a mezőföldi állami erdő- és vadgazdaság által kiépített pihenőerdőben gondozott sétautak, pihenőhelyek, szalonnasütők, esőbeállók, autóparkolók vannak. a legkisebb turisták négy pázsitos játszótéren futkározhatnak, a felnőtteknek pedig 1800 méteres tornapályát építettek, ahol huszféle erdei tornaszert helyeztek el. /mti/

-.-

bb 38. aranyérmes aszuborok - borverseny tarcalon

vid/fm bzs hgy

1976. április 9.

pénteken a szőlészeti és borászati kutató intézet tarcali állomásán rendezték meg a kilencedik borsod megyei borversenyt. amelyre a világhírű tokajhegyaljai, valamint a délborsodi borvidékről kilencvennégy különböző évjáratu és fajta-ju bort neveztek be. a legtöbb borral az idén is a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát és a tarcali kutatóintézet nevezett be, de elküldték boraikat a tibolddaróci és más tsz-ek és szakszövetkezetek is.

a tokaj-hegyaljai borvidéket többek között harminchárom aszubor „képviselte”, a „legfiatalabb” évjárat 1973-as, míg a „legöregebb”, 1959-es aszubor volt. különlegességként szerepelt az 1967-es évjáratu ötputtonyos muskotályaszu.

a bírálóbizottság véleménye alapján az aranyéremmel kitüntetett borok képviselik majd borsod megye boraszatát a szekszárdon megrendezendő országos borversenyen. /mti/

-.-

15.40/bzs

- 32 -

16¹⁰

bb 37. magas-tátrai jutalomkirándulásra mentek a komáromi dobi istván gyermekváros lakói

vid fm bh hgy

1976. április 9.

népes tanulócsoport indult pénteken tanáraik kíséretében a komáromi dobi istván gyermekvárosból a magas-tátrába. a négy-napos kirándulás versenyjutalom. a tanév elején ugyanis a gyermekváros lakói „szocialista tulajdonba vették”, az intézetet. verseny indult azért, hogy megóvják, szépítsék, csinosítsák otthonukat. a féléves eredmények alapján az egyik leánykollektíva lett a győztes. néhány fiu is ment a csoporttal, ők a különböző uttoró vetélkedőkön tűntek ki. a verseny második helyezett csoportja kétnapos belföldi utazásban vesz részt, a harmadik pénzjutalmat kapott./mti/

-.-

bb 39. április 25-én nyílik meg az alkotó ifjúság pályázat országos kiállítása - a legjobb alkotásokat moszkvában is bemutatják

t gy gg pr bh hgy

1976. április 9.

április 25-től május 8-ig a budapesti nemzetközi vásárlóközpont „b”, pavilonjában mintegy 6 000 négyzetméter területen láthatja a közönség az „alkotó ifjúság” pályázat legsikerültebb 1568 pályamunkáját, alkotását - jelentették be pénteken a parlamentben megtartott sajtótájékoztatón. pásztor gabriella, a kisz kb titkára és nádor györgy, az állami ifjúsági bizottság titkára ismertette az 1974-ben meghirdetett alkotó ifjúság pályázat eddigi eseményeit, és az országos bemutató előkészületeit, programját.

a kisz központi bizottsága - hazánk felszabadulásának 30. évfordulójára, pártunk xi. kongresszusára készülve - a felszabadulási akcióprogramban kezdeményezte a pályázat és kiállítás megrendezését, majd az 1975/76. évi akcióprogramban meghirdette. az ifjúsági szövetség az állami szervekkel, a szak-szervezetekkel, a tudományos egyesületekkel közösen rendezi meg a fiatalok alkotásait bemutató első országos seregszemlét. az eddigi tapasztalatok alapján elmondható, hogy a pályázat elérte célját: jól ösztönözte a fiatalokat a népgazdaság országos és helyi feladatainak megoldására, hozzájárult a tudományos-műszaki haladás eredményeinek népszerűsítéséhez, segítette a dolgozó és tanuló fiatalok sokoldalú tehetségének kibontakozását, szakmai ismereteik gyarapítását, alkotókészségük bemutatását./folyt. köv./

- 33 -

15.45 bh

16¹⁵

bb 39. /április 25-én ... 1. folyt./ bh

a kiállítás célja az ifjúságpolitikai munka szemléltetése, s annak bemutatása; fiataljaink milyen alkotásokkal járultak hozzá a munkaverseny sikeréhez, a negyedik ötéves terv teljesítéséhez, valamint az ötödik ötéves terv megalapozásához. a pályázat sikerét mutatja, hogy ifjúságunk valamennyi rétege, - tanulók és dolgozók, kollektívák - az elmúlt két évben mintegy 75-80 ezer fiatal vállalkozott pályamunka készítésére. a munkahelyi, tanintézeti, a különböző szintű területi kiállítások után 10 ágazati bemutatót rendeztek, nyilvánosságot adva mintegy 2300 értékes pályamunkának. az országos seregszemlén szereplő 1568 szakdolgozat, ujtítás, termék és gyártmány, pályamű, szakköri munka, technikai és művészeti alkotás jórésze kollektív munka eredménye: ifjumunkások és fiatal szakemberek együttes tevékenységének sikere. a legaktívabbak a kohó- és gépipar, a nehézipar, a közlekedés és hírközlés, az élelmiszeripar területén tevékenykedő fiatalok, valamint a szakmunkásképző intézetek tanulói voltak. különösen szép eredmény, hogy a pályamunkák között igen sok hasznosító javaslatot, ujtítást, több találmányt már bevezettek, és számos vállalatnál több millió forint értékű költségmegtakarítást, termelésnövekedést, tőkés import megtakarítást értek el. a fiatal ujtítók munkáinak népgazdasági hasznát jól érzékelteti az orion öttágu kollektívája által készített technológiai berendezés, amellyel a galvánüzem öblítő szennyvizéből évente félmillió forint értékű ezüst visszanyerése vált lehetővé. a gelka fiatal mérnöke gazdaságossági mutatókkal, műszaki paraméterekkel és gyakorlati bemutatóval meggyőzően bizonyította egy ujtítási lakótelepi tévé-antennarendszer előnyeit, amely lakásonként 1000 forintos költségmegtakarítást jelent. a fiatalok tehetségéről, alkotó készségéről tanuskodó ezernyi példa mellett a pályázat egyik legfőbb eredményének számít a szocialista munkaversenyre gyakorolt pozitív hatása. új színtellettal gazdagította a mozgalmat, amely tág teret biztosított ifjúságunknak arra, hogy munkaköri és tanulmányi kötelelességein túl is mind többet tehessen a társadalom, az ország előtt álló teendők megoldásáért.

1. Folyt. köv./

15.55 bh

-.-
-34-

16²⁰

bb. 39. /április 25-én ..2. folyt./bh

az országos kiállítás alatt rendezik meg a fiatal alkotók napját: az országos ankéton szó lesz ifjúságunknak az ötödik ötéves tervidőszakban vállalt feladatairól. a kiállítás eseményeit gazdagítja a magyar népköztársaság ifjúságpolitikájával foglalkozó ankét, továbbá a különböző minisztériumok által rendezett ágazati napok ifjúsági konferenciái. a megnyitó ünnepségen részt vesznek a szovjetunió, bulgária, csehszlovákia, lengyelország, az ndk és románia ifjúsági delegációi is, amelyek április 25-én kerekasztal beszélgetésen adnak tájékoztatást a hasonló jellegű pályázati rendszerek és mozgalmak tapasztalatairól. a kiállítás zárónapja egyben a kisz kongresszus megnyitásának napja: a tervek szerint idelátogatnak a kongresszus küldöttei is. a hazai kiállítást követően -pedig - immár negyedik alkalommal - moszkvában megrendezik a szocialista országok ifjúságának tudományos-technikai alkotásaiból összeállított kiállítást, amelyen a magyar fiatalok is legjobb pályamunkái szerepelnek./mti

-.-

bb 41. száz éve alkalmazzák magyarországon a métert - az országos mérésügyi hivatal sajtótájékoztatója

t kg zsu ie bh hgy

1976. április 9.

száz évvel ezelőtt vezették be magyarországon a méterrendszert, - ennek alkalmából április 26-án jubileumi ünnepséget rendez az országos mérésügyi hivatal a magyar tudományos akadémián. a jubileumról és az ezzel kapcsolatos rendezvénysorozatról németh gábor, a mérésügyi hivatal elnöke tartott pénteken sajtótájékoztatót az omfb székházában.

az országoként változó mértékrendszerek dzsungelében 1799-ben a francia akadémia hozott változást! kidolgozták a 10-es számrendszeren alapuló hosszúság, súly, térfogat értékeit, amelyek egymással is összefüggnek. a kilogramm és a méter törvényes értékét megőrző két ősmérték a platinából készült etalonok szolgálnak ehhez azóta is mintául. a kiegyezés után a magyar tudományos akadémia is előkészítette a méterrendszer bevezetését hazánkban, - az elnevezés körül azonban viták támadtak, sokan a méter helyett a rőf, a liter helyett pedig az itce szavakhoz ragaszkodtak. végül 1875-ben, 17 ország meghatalmazottaival együtt, magyarország képviselői is aláírták párizsban a nemzetközi méteregyezményt, 1876-ban pedig életbe lépett a méter alkalmazásáról szóló törvény. mint ismeretes, a magyar nemzeti bank pincéjében ma is őrzik a méter platina-iridium ötvözetből készült, mintegy 10 millió forint értékű országos etalonját.
/folyt. köv./

16.06 bh

- 35 -

16²⁰

bb 41. / száz éve ... folyt./ bh

a különféle szakterületeken szükséges mérések pontosságának jelentősége felbecsülhetetlen. az egységesség és az előírás szerinti mérés feltételeit az országos mérésügyi hivatal teremti meg. a hivatal gondoskodik a különböző mérőeszközök hitelesítéséről. évente mintegy 6-8 millió mérőeszközt és csaknem egymillió hektoliter ürtartalmu tárolótartályt hitelesít az omh. a vizsgálatokat az ország nyolc nagy hitelesítő hivatalában végzik. ezeken a helyeken hitelesítik többek között a benzinkut mérőműszereit, a hőmérőket, a taxiórákat, egerben pedig az új hordókat.

nemzetközi együttműködés is mindinkább kialakul a mérések egyeztetésére. a kgst országok 1976. évi munkaterve például 161 mérésügyi témát tartalmaz, ebből 19-en az omh a témavezetője. a hivatal szakemberei dolgozzák ki többek között a szín-mérés és a sugárfizika mérési módszereit, ezeket ajánlás formájában közreadják a többi tagországnak. szó van arról is, hogy egységes mérési rendszereket dolgozzák ki a kgst országok.

az omh nemcsak jubileumi ülésen emlékezik meg a méter bevezetésének évfordulójáról, április 23-án kiállítás is nyílik a kgm rákóczi uti bemutatótermében a mérés történetéről, április 27-én pedig a mtesz-szel közösen nemzetközi konferenciát rendez a mérés témájáról. /mti/

bb 45. huszonhét aranyérmes bor fejei megyében - befejeződött a megyei borverseny

vid fm bh hgy

1976. április 9.

pénteken velencén, a növényvédő állomáson befejeződött a fejei megyei borok kétnapos vetélkedője. a versenyre 122 bormintát küldtek be a szőlőtermesztéssel foglalkozó gazdaságok és az egyéni szőlőtermelők. a zsűri huszonhét bort aranyéremmel, ötvenegyet ezüstéremmel díjazott, huszonhat pedig bronzérmesnek minősített. a verseny abszolút győztese makk elemér csókakői szőlősgazda 1974. évi ezerjója lett. a nagyüzemi termelők közül a legnagyobb sikerrel a badacsonyvidéki pincegazdaság szerepelt, borai közül az ezerjő és a rizlingszilváni minősült kitűnőnek. /mti/

16.15 bh

16^{ss}

- 36 -

bb 42. műsorcserek, vendégszereplések győr-sopron megye és a szocialista országok kulturális központjai között

vid/fm bzs hgy

1976. április 9.

ankéton találkoztak a szocialista országok budapesten működő kulturális központjainak vezetői győr-sopron megye közművelődési intézményhálózatának vezetőivel pénteken győrről. a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottságának kezdeményezése azt a célt szolgálta, hogy a résztvevők kölcsönösen tájékozódjanak egymás munkájáról, s a megye közművelődési intézményei jobban éljenek azokkal a lehetőségekkel, amelyeket a kulturális központok nyújtanak az eredményes együttműködéshez.

győr-sopron megye már eddig is több olyan kulturális programnak adott otthont, amelyet a szocialista országok kulturális központjai rendeztek. a szovjet kultúra és tudomány háza többek között kiállítást rendezett a győri petőfi emlékkönyvtárban az észt irodalom alkotásaiból. a tanácskozás résztvevői elmondták, miben várnak segítséget a kulturális központoktól. a soproni liszt ferenc művelődési központ tervezi, hogy kiállítás-sorozat keretében bemutatja a szocialista országok iparművészetét. a mosonmagyaróvári városi művelődési központ zenei programok szervezéséhez kért segítséget. a győri petőfi sándor ifjusági háza nagy sikere volt nemrégiben egy bolgár barátsági estnek. a továbbiakban tervezik, hogy baráti népek zenéje címmel népzenei sorozatot indítanak. a megyei moziüzemi vállalat a magyar filmek mozija példájára az idén megrendezi a szovjet filmek moziját, amelynek lebonyolításához, művész-közönség találkozók szervezéséhez kért támogatást.

az ősz folyamán magyar-lengyel barátsági héten mutatják be lengyelország gazdasági, politikai és kulturális életét győr-sopron megye lakóinak.

az ankét résztvevői azzal bucsuztak egymástól, hogy legközelebb budapesten találkoznak, és megismerkednek a kulturális központok belső életével. /mti/

bb 43. nógrád megyére hagyta képzőművészeti gyűjteményét mihályfi ernő

vid/kz bzs hgy

1976. április 9.

mihályfi ernő, a magyar nemzet 1972-ben elhunyt főszerkesztője, országgyűlési képviselő, az elnöki tanács tagja a nógrád megyei bér községben született. híres nagy értékű képzőművészeti gyűjteményét végrendeletében nógrád megyére hagyta. a megye vezetőinek elképzelése szerint pásztón - bér község ugyanis a pásztói járásban van - a helyi lovász józsef művelődési központban helyezik el a gyűjteményt. az emlékszobában rendeznek állandó kiállítást a képzőművészeti gyűjteményből. /mti/

16^{uo}

- 37 -

bb 44. ötéves együttműködési megállapodás az állami ifjusági bizottság és a lengyel nevelési tanács között

t gy/s pr bzs hgy

1976. április 9.

az állami ifjusági bizottság meghívására április 8-án és 9-én magyarországi látogatáson vett részt a lengyel népköztársaság nevelési tanácsának delegációja. itt tartózkodása során a delegációt fogadta baranyai tibor, az mszmp kb osztályvezető helyettese, valamint dr. gosztonyi jános oktatási államtitkár.

pénteken a parlament delegációs-termében stanislaw bohdanowicz, a tanács elnökhelyettese, a delegáció vezetője és nádor györgy, az állami ifjusági bizottság titkára aláírta a két szerv 1976-80. közötti időszakra szóló együttműködési megállapodását. jelen volt stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete.

x x x

az ünnepséget követően stanislaw bohdanowicz az mti munkatársának összefoglalta az együttműködés továbbfejlesztése, valamint a kölcsönös baráti kapcsolatok még szorosabbra fűzése érdekében kötött megállapodás jelentőségét.

- a magyar népköztársaság minisztertanácsa mellett működő társszervvel kialakított együttműködésünket kétségtelenül új területekkel bővíti az imént megkötött közös megállapodás, amelynek egyik lényeges pontja a kölcsönös információcsere, a rendszeres tájékoztatás tervszerűbbé tétele. országainkat, népeinket, ifjuságunkat szoros barátság fűzi egymáshoz, ami mindenekelőtt abból fakad, hogy céljaink közösek, megoldásra váró problémáink is hasonlóak. nálunk is fontos politikai, társadalmi kérdés az ifjúság életével, gondjaival való fokozott törődés: éppen ezért szeretnénk átfogó ismereteket szerezni arról, hogy magyarországon milyen időszerű, ifjúsággal kapcsolatos feladatok várnak megoldásra, és mi is tájékoztatni arról, hogy ugyanezeket a kérdéseket milyen formában oldjuk meg. tervbe vettük, hogy kicseréljük tapasztalatainkat az ifjúságnak a proletárinternacionalizmus, a szocialista hazafiság szellemében történő neveléséről, a fiatalok szabad idejének hasznos eltöltését szolgáló hatékony formák és módszerek kialakításáról, és ezzel együtt igyekszünk továbbfejlesztetni együttműködésünket kulturális és turisztikai területen. közös szemináriumokat is rendezünk: a többi között az ifjúság szocialista életmódjának kialakításával és fejlesztésével kapcsolatos kérdésekről, az ifjusági klubmozgalom továbbfejlesztésének és tartalmi munkájának feladatairól, az ifju nemzedék élet- és munkakörülményeinek helyzetéről - mondotta végezetül stanislaw bohdanowicz.
/mti/

16.15/bzs

- 38 -

1648

bb 46. nyugdíjba vonult heves megye legrégebbi tsz-elnöke

vid/fm bzs hgy

1976. április 9.

a tiszánai petőfi termelőszövetkezet pénteken tartott közgyűlésén nyugdíjba vonulása alkalmából - érdemeinek elismerése mellett, saját kérésére - felmentették tisztségéből a termelőszövetkezet elnökét. tóth józsef szinte kivételesen nagy időt töltött a közös gazdaság élén: 1948-ban egyik alapító tagként lépett a helybeli termelőszövetkezetbe, amelynek akkor elnökévé választották és azóta is változatlanul betöltötte ezt a tisztséget. 27 év során a tiszánai termelőszövetkezetek egyesültek, de tóth józsef változatlanul a megnövekedett közös gazdaság élén maradt egészen mostanáig.

heves megye legrégebbi termelőszövetkezeti elnöke érdemeiért számos kitüntetésben részesült. nyugdíjba vonulásával a vidék egyik legfejlettebb közös gazdaságának vezetését adta át korózs istván főagronómusnak, akit a közgyűlés ezen a napon a tiszánai petőfi termelőszövetkezet elnökévé választott.

tóth józsef és korózs istván egyaránt tiszánai szülöttei, jól ismerik a helyi adottságokat, eddig is együttesen dolgoztak a termelőszövetkezet vezetésében, így élő példájuk jellemző arra, hogy saját hazájukban is „próféta”, tudtak lenni./mti/

..-

bb 47. megnyílt a 23. országos amatőrfilm fesztivál veszprémben

vid/fm bzs hgy

1976. április 9.

veszprémben, a dimitrov művelődési központban pénteken megnyitották a 23. országos amatőrfilm fesztivált. a háromnapos versenyprogramot a rendező szervek nevében bajczi gyula, veszprém város tanácsának elnökhelyettese nyitotta meg. bevezetőjében hangoztatta, hogy a közművelődésben, az önművelés és a közösségi művelődés hatékony formáinak kialakításában az amatőrfilmes mozgalom is mind nagyobb szerepet tölt be. elmondotta, hogy szerte az országban amatőr filmklubok működnek, s próbálnak együttgondolkodó közösséget teremteni, környezetünket, „mikrovilágunkat”, kamerával megmutatni. nem a remekművek „termelése”, a cél - mint mondotta - hanem az aktív alkotó munka, amely segít eligazodni világunkban és hozzásegít egy művészeti ág megismeréséhez.

/folyt. köv./
16.20/bzs

- 39 -

1648

bb 47. /megnyilt a 23. ... 1. folyt./bzs

elmondotta, hogy a 23. országos amatőrfilm fesztiválra minden eddiginél több filmmel neveztek be. 13 megyéből és budapestről összesen 113 alkotás érkezett, amelyek közül 43 jutott a döntőbe.

a bemutatásra kerülő alkotásokat közéleti személyiségekből, filmes szakemberekből és népművelőkből álló zsűri rangsorolja majd, amelynek elnöke simó sándor, a mafilm stúdióvezető helyettese.

a megnyitó után a dimitrov művelődési házban megkezdődtek a vetítések. /mti/

-.-

bb 48. megkezdte héthónapos magyarországi vendégszereplését a csehszlovák safari cirkusz

vid/fm bzs hgy 1976. április 9.

győrről, a rába folyó hullámterében felállított 2320 személyes óriás sátorban pénteken megkezdte héthónapos magyarországi vendégszereplését a csehszlovák safari cirkusz. a társulat sikeres indiai, japáni, burmai, törökországi, szovjetunióbeli szereplés után először vendégszerepel magyarországon. a cirkusznak elsősorban az állatszámok az erősségei. /mti/

-.-

bb 49. réti zoltán tárlata szécsényben

vid/fm bzs hgy 1976. április 9.

a szécsényi ii. rákóczi ferenc művelődési központban pénteken megnyílt réti zoltán festőművész tárlata. a hónap végéig nyitvatartó kiállításon réti zoltán tizennégy olajképe, akvarellje, valamint a „hétköznapok„ című rézkarc-sorozata látható. /mti/

-.-

16.25/bzs

- 40 -

16⁵⁰

bb 50. komárom megyei képzőművészeti szakkörök kiállítása tatán

vid/fm bzs hgy 1976. április 9.

hat képzőművészeti szakkör munkáiból nyitottak kiállítást pénteken tatán, a komárom megyei művelődési központban. a tárlaton dorogi, oroszlányi, komáromi, tatai, tatabányai és tokod-altárói szakköri tagok festményei, grafikái és szobrai láthatók. /mti/

-.-

bbbb 51. a könnyűipari minisztérium és borsod megye vezetőinek megbeszélése miskolcon

vid/kz bzs hgy 1976. április 9.

tervegyeztető megbeszélést tartottak pénteken miskolcon a könnyűipari minisztérium és borsod megye vezetői. a tanácskozáson, amelyen részt vett dobrotka lászló könnyűipari miniszter-helyettes, továbbá fejes lászló, a borsod megyei tanács elnök-helyettese és dr. havasi béla, a megyei pártbizottság titkára is. többek között elmondották, hogy a nehéziparáról ismert borsodban a könnyűipari minisztérium irányítása alá tartozó hat vállalaton kívül a megyei tanács ugyancsak hat, míg a tsz-ek huszonnyolc könnyűipari üzemet tartanak fenn. az üzemek különösen a női munkaerő foglalkoztatásában játszanak fontos szerepet. a könnyűipari tárcához tartozó szolgáltatások fejlesztésére, mutattak rá a továbbiakban, az elmúlt öt éves tervben borsodban megközelítőleg ötvenhárom millió forintot fordítottak az ötödik terv során pedig nyolcvanmillió forint lesz ugyanez az összeg. megoldják a tervidőszakban a pamutfonóipari vállalat miskolci gyáranak rekonstrukcióját. nagytermelékenységű gépekkel szerelik fel az üzemet, s ezzel az évi kapacitását négyszázezer tonnával növelik. a vidékről bejáró nődolgozók részére háromszáz fős leányzslást építenek. megvizsgálják és előkészítik a diósgyőri papírgyár rekonstrukcióját is. erre, előre láthatóan, csak a vi. öt éves tervben kerülhet sor. /mti/

-.-

- 41 -

16.42 bh

16⁵⁰

bb 52. befejeződtek a magyar-olasz kooperációs megbeszélések
- az olasz külkereskedelmi minisztérium főigazgatójának nyilatkozata

t sz/fe ie bzs la

1976. április 9.

pénteken befejeződött az olasz gazdasági küldöttség magyarországi látogatása. az olasz üzletemberek, akiket elkísért az olasz külkereskedelmi minisztérium, az iparügyi minisztérium, az olasz külkereskedelmi intézet és a gyárparosok szövetségének több vezetője és munkatársa, az elmúlt napokban különböző kooperációs lehetőségeket tanulmányoztak a magyar ipari és kereskedelmi vállalatoknál. az olasz delegáció és magyar vendéglátóik megállapították, hogy érdekeltek egyes ipari termékek közös előállításában és értékesítésében, a harmadik piacon való közös fellépésben, s néhány területen a jövőben gyártásmegosztást is ki lehet alakítani. a kooperációs együttműködésre elsősorban a vegyiparban, a gyógyszeriparban, a műszeriparban - beleértve az orvosi műszergyártást és a komplett kórházi berendezések előállítását - valamint az építőiparban és az építőanyagipari gépek gyártásában nyílik lehetőség.

az olasz küldöttség vezetőjét, dr.raffaello triolit, az olasz külkereskedelmi minisztérium főigazgatóját pénteken fogadta török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes. a megbeszélésen részt vett dr. mario franzi, olaszország budapesti nagykövete is.

a küldöttség pénteken elutazott.

x x x

dr.raffaello trioli az mti munkatársának adott nyilatkozatában rendkívül jelentősnek nevezte az olasz üzletemberek látogatását, hiszen ilyen nagylétszámú küldöttség, amely ipari és kereskedelmi vállalatok vezetőiből, valamint minisztériumi képviselőkből állt, még nem járt Magyarországon. a mintegy ötven olasz üzletember elsősorban a közép- és kisvállalatokat képviselte, ezek jórésze még nem épített ki piaci kapcsolatot a magyar vállalatokkal. - a most befejeződött látogatás főleg piackutató jellegű volt, ezért üzletkötésekről még korai volna beszámolni, - mondta és hozzátette: - e néhány nap alatt valamennyi vállalat képviselője talált olyan magyar partnert, akivel a következő években kooperációs szerződést köthet.

/folyt. köv./
16.47/bzs

- 42 -

1400

bb 52. /befejeződtek ... 1. folyt./bzs

rátérve a két ország közötti gazdasági kapcsolatokra, hangsúlyozta, hogy ezek az árucserében már hagyományosak - bár az olasz külkereskedelemben Magyarország jelenleg még csak alig egy százalékot képvisel -, s igaz, nem problémamentesen, de állandóan fejlődnek. ugyanakkor az ipari kooperáció területén még koránt sincsenek kihasználva a lehetőségek, s ezért elsősorban itt kell továbblépni. /a magyar vállalatokat 400 nyugati kooperációs szerződés közül csak 32 fűzi olasz cégekhez./ Lázár György és Aldo Moro legutóbbi római tárgyalásai, a külkereskedelmi miniszterek közötti megbeszélések és a gazdasági együttműködés fejlesztésére hivatott magyar-olasz vegyes bizottság tavalyi első ülése is kiemelt helyen foglalkozott a kooperáció kérdésével. a magyar vállalatok ezt követően számos együttműködési témajavaslatot dolgoztak ki, az olasz cégek ezeket megvizsgálták, s ujjabbakkal egészítették ki. ezek szerint a kooperációs együttműködés fejlesztése elsősorban a petrokémia, a gyógyszeripar, az építőipar és az elektronikai iparág területén várható., vagyis azokban az ágazatokban, amelyek nagy jövővel rendelkeznek mindkét ország gazdasági életében. a kooperációs ügyletek magas műszaki-technikai színvonalat biztosítanak mindkét ország ipara számára, s a közös fejlesztés, illetve gyártás anyagiilag is előnyösebb a partnereknek, mintha külön-külön valószínűsítenék meg. az együttműködés fokozására jó alapot adnak a már meglévő eredményes kooperációk és a földrajzi közelség is.

az olasz gazdasági küldöttség látogatása során egyeztetette magyar partnereivel a kooperációs elképzeléseket, s a konkrét tárgyalások minden bizonnyal rövidesen megkezdődnek majd a vállalatok között. mindez hozzájárulhat a gazdasági kapcsolatok elmélyítéséhez. az olasz gazdaság a jelenlegi nehézségek ellenére is nyitott gazdaság marad, s az olasz külkereskedelmi minisztérium minden támogatást megad a cégeknek a kooperációk létrehozásához. - fejezte be nyilatkozatát az olasz külkereskedelmi minisztérium főigazgatója. /mti/

-. -

bb 53. pénteken hazaérkezett

fné pr bh la

1976. április 9.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkásküldöttsége, amely dr. bagota bélának, a kb osztályvezető helyettesének vezetésével a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának meghívására április 5-9 között tartózkodott Lengyelországban. a küldöttséget fogadta József Pinkowski, a központi bizottság titkára. /mti/

-. -

16.53/bzs

- 43 -

1405

bb 54. norvég filmszemle a filmmuzeumban

tr pr bh la

1976. április 9.

a magyar-norvég kulturális csereprogram keretében norvég filmbemutatót rendez a filmmuzeum április 10-én és 11-én, amelyen az utóbbi évek legjobb norvég alkotásai szerepelnek: így a magvak, a bobby háborúja, a maria marusjka, a lina esküvője és a feleségek./mti/

--

bb 55. módosítják a balaton regionális tervét - ülést tartott a balatoni intéző bizottság elnöksége

vid kz bh la

1976. április 9.

gyorsabb ütemű fejlődés a balaton regionális tervének módosítását követeli - jelentették be a balatoni intéző bizottság elnökségének pénteken balatonkeresztúron megtartott ülésén. az 1980-85-re tervezett maximális fogadó képességet - mint rámutattak - már 1975-ben elérték. a 4800 hektárra tervezett belterületi beépítettséget 1100 hektárral máris túlhaladták. ezenkívül az északi parton 5600 hektár zártkerti területen - a korlátozó intézkedések ellenére - erőteljes, üdülőjellegű építkezés kezdődött. jónéhány üdülőtelep, így például a balatonalmádi, tihany, keszthely és fonyód a vártnál gyorsabb ütemben fejlődött. a régi terv elképzelt kereteit tehát túlfeszítette az a gyorsabb ütemű fejlődés, amely 20 év alatt bekövetkezett.

a tervmódosítás előkészítő munkája már megkezdődött. a parti sávról légi felvételeket készítettek és megkezdtek az új 4000-es léptékű térkép készítését. a települések adatait gépi feldolgozással veszik nyilvántartásba. a tervezők figyelembe veszik a fejlődésben kialakult aránytalanságokat. ennek megfelelően a leggyorsabb ütemben fejlesztik az üdülőkörzet infrastruktúráját. az ivóvíz ellátás az elmúlt ötéves tervben megoldódott, a szennyvíz elvezetés azonban a jövőbeni fejlesztés egyik követelménye. rendezni kell a zártkertek és a külterületek helyzetét is.

a testület javaslatot tett a legfontosabb fejlesztési feladatokra. a többi között javasolta, hogy mielőbb állapítsák meg az üdülőövezet fogadó képességét, készüljenek fel a nagy hétfégi forgalommal járó gondok megoldására, szorgalmazzák a tó környezetvédelmét, tegyenek intézkedéseket a munkaerő gondok enyhítésére, az ellátás javítására és vegyék tekintetbe a tervezők az állandó lakosság jogos igényeit.

/folyt. köv./

- 44 -

17.00 bh

1440
x p

bb 55 . módosítják... folyt./ bh

az idényre való felkészülésről elmondották, hogy valamennyi érdekelt szerv tervszerűen együttműködik a közös feladatok megoldásában. a balaton üdülőhálózata hozzávetőleg a tavalyihoz hasonló szinten fogadja a vendégeket. a szálláshelyek elsősorban a fizetővendégszolgálatban és az ifjúsági táborok hálózatában bővülnek. a belkereskedelem három új abc áruházal, 10 új pavilonnal és felújított hálózattal fogadja az üdülők és kirándulók tömegeit./mti/

--

bb 14. / a szakszervezetek országos tanácsának ... 3.folyt./ bh

a vitában szinte valamennyi felszólaló elmondotta, hogy a készülő vállalati ötéves tervek kidolgozása során a szakszervezetek sok javaslatot tesznek a munkaszervezés fejlesztésének, a hatékonyság növelésének, a munkakörülmények javításának módszereire.

dr. biró györgyné, a textiles szakszervezet főtitkára a például arról számolt be, hogy a könnyűipari minisztérium a szakszervezetet is bevonta a vállalati tervek zsűrizésébe, s ahol szükséges, közösen javasolják a vállalatoknak a tartalékok jobb kihasználását, vagy a munkakörülmények javítását. szabó kálmán, a veszprém megyei szmt vezető titkára arról tájékoztatót, hogy a szakszervezetek több helyen is közbe léptek, ahol a vállalat a tervek szociális részét háttérbe akarta szorítani. csongrád megyében társadalmi összefogással igyekeznek még eredményesebbé tenni az ötéves terv teljesítését. ágoston józsef, a megyei szmt vezető titkára számolt be arról, hogy a vállalatok, szocialista brigádok segítségüket ajánlották fel, amikor kiderült, hogy a tanács anyagi eszközei nem elegendők a gyermekintézmények hálózatának kielégítő növelésére. ugyanez a felszólaló a munka nagyobb hatékonyságának még meglévő akadályairól is részletesen szólt, például arról, hogy nagyon lassan halad a felesleges munkaerő átirányítása az arra joggal igényt tartó munkaterületekre.

gulyás jános, a vasutas szakszervezet titkára a szállítások jobb megszervezését sürgette, mert mint mondotta, a vasutat az első negyedévben jóval kevesebb fuvar elszállítására vették igénybe, mint tavaly ilyenkor, kapacitását nem használták ki teljesen, ami egyben azt is jelenti, hogy később, a felhalmozódó árut csak nagy erőfeszítés árán tudják majd elszállítani. a szot több tagja, köztük kaszó pálné, a fővárosi ruhaipari vállalat szakszervezeti tanácsának titkára az üzemi demokratizmus fejlődését akadályozó tényezőkről szólt.

/folyt. köv./

- 45 -

17.10 bh

1445
x p

bb 14. / a szakszervezetek ... 4. folyt./ bh

hangoztatta, hogy a dolgozók, köztük a szakszervezeti bizalmiak akkor tudnak valóban hatékony segítséget nyújtani, ha a vezetők érthetően megismertetik velük a munkahely feladatait, s azt, hogy milyen problémák megoldásához kéri közreműködésüket.

herceg károly, a szot titkára rámutatott: a vállalati tervezésben és a szocialista munkaverseny szervezésében is még mindig gyakran eluralkodik a mennyiségi szemlélet. hangsúlyozta, hogy a szocialista munkaversenynek mindenekelőtt a termelékenység javítását, a gazdaságosság növelését és a jobb minőséget kell szolgálnia. szóvá tette azt is, hogy a hatékonyság javítására, a munkaerőgazdálkodásban tapasztalható hibák felszámolására sok helyütt csak annyit tesznek, amit a rendelkezések kikényszerítenek. hozzáfűzte, hogy valamennyi vállalat vezetőitől joggal várható el a kezdeményezőkézség, a népgazdasági érdek szolgálata.

a vitában elhangzottakra gál lászló válaszolt. végül a tanácsülés résztvevői egyhangulag elfogadták a szot elnökségének munkaprogramját, a szot vezetőtestületeinek és munkabizottságainak szabályzatát, továbbá a xxiii. kongresszus óta végzett munkáról szóló beszámolót és a vitában elhangzott kérdésekre adott választ./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 14. sz. hírünk /szakszervezetek .../ 2. bek. 3. sorában helyesen:

szabó antal, a szakszervezetek számvizsgáló bizottságának elnöke

/mti/

--

bb 56. berlin főpolgármestere elutazott budapestről

gg pr bh la

1976. április 9.

erhard krack, berlin főpolgármestere, aki küldöttség élén a két főváros közötti egyezmény aláírása végett tartózkodott budapesten, pénteken elutazott hazánkba. a vendégek bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke./mti/

--

- 46 -

17.20 bh

1450

bb 57. egykori partizánok bajtársi találkozója

t ró/fe pr bzs la

1976. április 9.

az ország minden tájáról érkezett több száz egykori partizán találkozott pénteken a magyar néphadsereg központi klubjában. a harcosok - ma már javarészt idős emberek - a szovjetunió területén, a szovjet csapatok oldalán küzdöttek a fasiszta megszállók ellen. az egykori küzdelmek részeseit, - akik közül sokan családtagjaikkal együtt jöttek el - uszta gyula, a magyar partizán szövetség főtitkára köszöntötte. az ünnepség - amelyen jelen volt d. oszadcsij vezérőrnagy, a szovjetunió budapesti katonai és légügyi attaséja - meleg hangulatu, bajtársi találkozóval fehér asztalnál folytatódott: felelevenítették a három évtizeddel ezelőtti harcok élményeit. /mti/

--

bb 58. a borsod megyei kisz-fiatalok küldöttgyűlése miskolcon

vid/fm bzs la

1976. április 9.

pénteken miskolcon, a csanyiki völgyben lévő ságvári andre kisz vezetőképző iskolában tartották meg a kisz borsod megyei küldöttközgyűlését. több mint hatvanezer kisz-fiatal képviselőjében 219-en - gyárak, vállalatok, iskolák és intézmények képviselői - vettek részt a tanácskozáson. jelen volt a küldöttgyűlésen pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára.

az előterjesztett beszámolóból kitűnt, hogy borsod megye társadalmi, politikai és gazdasági életében - számszerűsége és jelentőségét tekintve - a legalapvetőbb ifjúsági réteg a munkásifjúság. a csaknem ötvenhétezer ifjumunkásnak mintegy 50 százaléka kisz-tag. a bányában, a kohászati - és vegyipari üzemekben számos ifjúsági szocialista brigád dolgozik. kisz-védnökséggel épült meg többek között a hejőcsabai cementgyár, a miskolci huskombinát, a leninvárosi olefinmű, s most a kazincbarcikai pvc iii. is kisz védnökséggel épül.

kivették részüket a fiatalok a társadalmi munkából is, többek között miskolcon az avason létesülő ifjúsági kulturpark építésében.

a beszámolót követően a küldöttgyűlés megvitatta az előterjesztést, a kisz borsod megyei küldöttgyűlésének állásfoglalását és a kisz ix. kongresszusának határozat-tervezetét, majd megválasztották a kisz borsod megyei bizottságát és a kongresszus 63 küldöttét. a kisz borsod megyei bizottságának első titkárává ismét török lászlót választották meg. /mti/

17.30/bzs

--
- 47 -

1815

bb 59. befejeződött a nemzetközi vöröskeresztes konferencia

t km/gg pr bzs la

1976. április 9.

pénteken véget ért az a kétnapos környezetvédelmi konferencia, amelyet a vöröskeresztes társaságok ligájának környezetvédelmi albizottsága tartott budapesten. a konferencia utolsó napján a résztvevő nemzeti társaságok dokumentumot fogadtak el. roger angebaud, a francia vöröskereszt alelnöke, a liga egészségügyi és szociális tanácsadó bizottságának elnöke, a francia vöröskereszt kitüntetésének ezüst fokozatát adta át hantos jános főtitkárnak, tuchlik rezső külügyi osztályvezető-helyettest pedig bronz fokozatu kitüntetéssel jutalmazta.

a nyolc ország nemzeti társaságának részvételével megtartott konferencián kétféle javaslatot fogadtak el. az egyik a nemzeti társaságoknak szól. ebben ajánlják, hogy minél több szakembert és önkéntest oktassanak környezetvédelmi feladatokra. a vöröskereszt minél nagyobb tömegeket mozgósítson a környezet védelmére, minél többen ismerjék meg az ezzel kapcsolatos teendőket. a konferencia ajánlja továbbá, hogy a nemzeti társaságok a vöröskereszten belül hozzanak létre olyan, szakértőkből álló bizottságokat, amelyek tanácsot adhatnak környezetvédelmi kérdésekben. ezekben a munkabizottságokban kapjanak helyet az egészségügyi, oktatási szakemberek, az önkéntes testületek, az információs tájékoztató szervezetek szakemberei is. a bizottság egyik tagjának feladata, hogy állandó kapcsolatot tartson a környezetvédelemmel foglalkozó más szervezetekkel. a dokumentumban állást foglaltak arról is, hogy a környezetvédelem nemcsak egy-egy nemzet fontos feladata, hanem a nemzeti társaságoknak minél jobban együtt kell működniük az ember és környezetének megóvása érdekében. ez a munka hozzájárul majd a népek közötti jobb, kölcsönös megértéshez.

a speciális ajánlások között szerepel az a javaslat, hogy a környezetvédelemmel foglalkozó vöröskeresztes testületeknek kapcsolatot kell teremteniük az egészségügyi világszervezettel. a vöröskeresztes társaságok ligájának szóló ajánlásban a konferencia résztvevői kérték, hogy a vezető szervezetek segítsék a környezetvédelmi tevékenységet. /mti/

--

17.35/bzs

- 48 -

18³⁰

bb 60. pen emlékéremmel tüntették ki mladen leszkovac
akadémikust

t km/gg pr bzs la

1976. április 9.

a pen klub emlékérmével és elismerő oklevelével tüntették ki mladen leszkovac akadémikust, a szerb matica elnökét a magyar irodalom és költészet fordításában kifejtett sok évtizedes, kiemelkedő műfordítói munkásságáért. a kitüntetést boldizsár iván, a magyar pen klub elnöke adta át a vörösmarty téri székházban pénteken.

a kitüntetett akadémikus már 1926-ban megjelentette első ady-fordításait. nem sokkal később petőfitől az apostol-t ültette át szerb-horvát nyelvre. lefordította illyés gyula pusztáképe és ebéd a kastélyban című regényeit is. petőfi születésének 150. évfordulójára mladen leszkovac szerkesztette a szerb nyelvű válogatott petőfi verseskötetet, amelyet az ujvidéki szerb matica és a belgrádi nolit könyvkiadó közösen jelentetett meg.

a kitüntetés előtti ünnepségen vujicsics d. sztojan író és kritikus méltatta mladen leszkovac munkásságát. /mti/

--

bb 61. megkezdődött a vii. zalai kamaratánc fesztivál

vid/ká bzs la

1976. április 9.

pénteken az ország legjobb 17 amatőr néptánc együttesének részvételével megkezdődött zalaegerszegen a vii. zalai kamaratánc fesztivál. a találkozó rangját jelzi, hogy minden eddiginél több együttes érkezett a verseny színhelyére és a 2 gálaest jegyei hetekkel korábban elfogytak. a 17 együttes összesen 51 táncszámmal szerepel a háromnapos találkozón, s a legjobb 20.000 forintos nagydíjban részesül. a verseny megtekintésére csehszlovákiából, jugoszláviából, lengyelországból és libiából érkeztek szakemberek. /mti/

--

bb 62. miháltz pál kiállítása miskolcon

vid/fm bzs la

1976. április 9.

a miskolci galériában pénteken megnyílt miháltz pál festőművész kiállítása. a gyűjteményes tárlaton csaknem fél-száz olajfestmény látható. /mti/

--

17.40!bzs

- 49 -

w

18³⁵
0

bb 63. hatszáz dalos a mecsekalján - megkezdődött a vii. országos kamarakórus fesztivál pécsen

vid/fm bzs la

1976. április 9.

pécsen pénteken megkezdődött a vii. országos kamarakórus fesztivál. a széchenyi-téren ünnepélyesen köszöntötték a résztvevő együtteseket és felvonták a zászlókat, majd a liszt ferenc hangversenyteremben a rendező várost képviselő énekkar - a pécsi nevelők háza kamarakórusa - megnyitotta a háromnapos eseménysorozatot. 1964 óta két évenként rendezik meg a dalostalálkozót a mecsekaljai „éneklő város”, a fesztivál iratlan hagyománya, hogy az együttesek lehetőleg eddig még elő nem adott, vagy kevésbé ismert, de a ma emberéhez szóló kórusműveket mutatnak be. ilymódon pécs „kísérleti műhelye”, is a magyar kórusmozgalomnak.

a mostani találkozó szélesebb körű tartalmában és programjában gazdagabb az előzőeknél. a koncerteken a hazai és a külföldi kórusirodalom több mint 120 alkotása hangzik fel, s közülük többnek ez az ősbemutatója, illetve magyarországi bemutatója. a fesztivál érdekes új programja: a gyors tanulási verseny. a benevezett énekkarok egy általuk addig nem ismert művet tanulnak meg rövid idő alatt, majd bemutatják a zsűri előtt és ezzel képet adnak az együttes műhelymunkájáról. a pécsi dalostalálkozón a tizenöt magyar kórus mellett - vendégként - egy-egy bolgár /rusze/, jugoszláv /szabadka/, ndk-beli /schwerin/ és nszk-beli /aachen/ együttes vesz részt: összesen mintegy hatszáz kórustag. /mti/

..-

bb 64. e m b a r g ó : 19 óráig!

magyar-román pénzügyi tárgyalások

sl bzs la

1976. április 9.

florea dimitrescu, a román szocialista köztársaság pénzügyminisztere faluvégi lajos pénzügyminiszter meghívására magyarországra érkezett. a miniszterek a két országot kölcsönösen érdeklő pénzügyi kérdésekről tanácskoznak.

florea dimitrescut pénteken fogadta havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese. a megbeszélésen résztvevő faluvégi lajos pénzügyminiszter és ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

17.55/bzs

- 50 -

18 40

bb 65. felhasználható: 19 órától!

bemutató a thália színházban

t mn/zsu pr bzs la

1976. április 9.

pénteken este mutatta be nagy sikerrel a thália színház együttese malraux: a remény című regényének dramatizált változatát. a művet bajomi-lázár endre fordította, színpadra alkalmazta és rendezte: kazimir károly. a díszletet rajkai györgy, a jelmezeket piros sándor tervezte. a főbb szerepeket dráhota andrea, nagy attila, harsányi gábor, gálvölgyi jános, bitskey tibor, szabó gyula és inke lászló alakította. /mti/

bb 66. felhasználható: 19 óráig!

vidám ballagás győrött - valétalók bucsuja mosonmagyaróváron

vid/fm bzs la

1976. április 9.

pénteken ballagtak győrött a közlekedési és távközlési műszaki főiskola végzős hallgatói. a jelmezbe öltözött ballagók vidám menete a főiskoláról indult. végcéljuk az ady lakónegyed, a város új lakótelepe volt, ahol elültették a jelképes facsemétét, hogy a város évek múltán is emlékezzék rájuk.

az idén hat szakon több mint 200 hallgató diplomázik. először ballagtak győrött az autógépész és a gépjárműüzemi szakok hallgatói.

a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi karának végzős hallgatói is pénteken bucsuztak. az idén 38-an fejezik be egyetemi tanulmányaikat. a valétalók fáklyákkal vonultak a város főterére, ahol dr. adorján józsef, a városi tanács titkára bucsuztatta őket. /mti/

..-

18.00/bzs

- 51 -

18 45

bb 67. felhasználható : 19 óra után!

munkásfiatalok országos versmondó versenye salgótarjánban

vid fm bh la

1976 április 9.

salgótarjánban, a szakszervezetek székházában pénteken megkezdődött a munkásfiatalok iii. országos versmondó versenye. az ország minden részéről, ipari centrumaiból salgótarjánba érkezett százötz fiatalot varga gyula, a versenyt kezdeményező salgótarjáni öblösüveggyár igazgatója köszöntötte. a találkozó programja keretében pénteken este maros gábor, a józsef attila színház művésze, a zsűri tagja tartott előadói estét a verseny résztvevőinek. a nyilvános döntőre szombaton kerül sor; a versenyzők este részt vesznek a költészet napjának salgótarjáni ünnepségén, a józsef attila művelődési központban. az eredményhirdetés április 11-én, vasárnap a szakszervezetek székházában lesz. a legjobbnak ítélte tíz versmondó jutalma kéthetes szovjetunióbeli társasutazás./mti/

-. -

bb 68. felhasználható: 19 órakor!

bemutató a szolnoki szigligeti színházban

vid fm bh la

1976 április 9.

a szolnoki szigligeti színházban pénteken - magyarországon először bemutatták a charles de coster regénye nyomán szovjet szerzők által színpadra átültetett „thyl ulenspiegel,, című kétrészes zenés játékot. az erbert jános fordításában színpadra került darabot valló péter rendezte, a címszerepet papp zoltán játszotta. a további főbb szerepeket iványi józsef, hollósi frigyos, veszelei mária, peczkai endre és baranyai ibolya alakította./mti/

-. -

- 52 -

18.15 bh d

18.50

bb 69. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

bh la

1976. április 9.

29. elhelyezték korach mór arcképét a vegyészeti muzeumban
30. tanácselnöki értekezlet
31. hazaérkezett berlinből lakos sándor
32. befejeződött az etológiai konferencia
33. állami gazdasági vezetők tanácskozása
34. dinamikus fejlődik eger
35. pedagógus-ujítók országos tapasztalatcseréje
36. az erdők napja székesfehérvárott
37. jutalomkirándulásra mentek a dobi istván gyermekváros lakói
38. aranyérmes aszaborok
39. alkotó ifjuság pályázat országos kiállítása
40. az obt nyilatkozata
41. a mérésügyi hivatal sajtótájékoztatója
42. műsorcserek
43. nógrád megyére hagyta képzőművészeti gyűjteményét mihályfi ernő
44. megállapodás az állami ifjusági bizottság és a lengyel nevelési tanács között
45. befejeződött a fejér megyei borverseny
46. nyugdíjba vonult heves megye legrégebbi tsz-elnöke
47. amatőrfilm fesztivál
48. csehszlovák cirkusz magyarországon
49. réti zoltán tárlata
50. komárom megyei képzőművészeti szakkörök kiállítása a
51. a könnyűipari minisztérium és borsod megye vezetőinek megbeszélése
52. befejeződtek a magyar-olasz kooperációs megbeszélések
53. hazaérkezett lengyelországból a pártmunkás küldöttség
54. norvég filmszemle a filmmuzeumban
55. a bib ülése
56. elutazott berlin főpolgármestere
57. egykori partizánok bajtársi találkozója
58. a borsod megyei kisz-fiatalok küldöttgyűlése
59. befejeződött a nemzetközi vöröskeresztes konferencia
60. pen emlékéremmel tüntették ki leszkovac akadémikust
61. kamaratánc fesztivál
62. mihályi zoltán kiállítása
63. kamarakórus fesztivál pécsen
64. magyar-román pénzügyi tárgyalás /19 órától használható fel!/
65. bemutató a tháliában /19 órától!/
66. vidám ballagás /19 órától!/
67. munkásfiatalok versmondó versenye /19 órától!/
68. bemutató szolnokon / 19 órától!/
69. hírjegyzék

/mti/

-. -
- 53 -

18. 22 bh

18.45

bb 70. palesztinai szolidaritási nagygyűlés Leninvárosban

vid kz mné bh la

1976. április 9.

szolidaritási gyűlést rendeztek pénteken Leninvárosban a palesztinai menekültek napja alkalmából. a gyűlésen részt vett abdul razah el-yaha, a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottsága politikai osztályának helyettes vezetője, aki a magyar szolidaritási bizottság meghívására hivatalos látogatásra érkezett hazánkba, továbbá abdul rahim abu jayyab, a palesztinai felszabadítási szervezet budapesti irodájának vezetője is. a gyűlés szónoka kiss károly, az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság alelnöke volt. hazánk, - mint hangsúlyozta - a többi szocialista országhoz hasonlóan széleskörű támogatást nyújt a palesztinai ellenállási mozgalomnak. támogatjuk azt a harcot, amelyet az imperialista körök, a cionista erők és a palesztinai kérdés likvidálására törekvő arab reakció ellen folytat. a magyar nép mindenkor nagy jelentőséget tulajdonított az arab felszabadulási mozgalom legaktívabb csapata - a palesztinai felszabadítási szervezet - másfelől a szovjetunió és a szocialista országok antiimperialista összefogásának. a következőkben is támogatunk minden olyan erőfeszítést, amelynek célja az, hogy a sok véráldozat és szenvedés után biztosítsa a palesztinai népnek a hazához való jogot, a nyugalmat és a teremő békét.

abdul razah el-yaha felszólalásában köszönetét fejezte ki a palesztinai nép igazságos harcához nyújtott támogatásért és ismertette a palesztinai nép erőfeszítését, küzdelmét az elnyomás, az imperialisták mesterkedései ellen./mti/

bb 71. ,, hol szorit a cipő?, - országos cipőipari tanácskozás kecskeméten

vid kz bh la

1976. április 9.

a bőripari tudományos egyesület bács-kiskun megyei csoportjának kezdeményezésére pénteken országos cipőipari tanácskozást tartottak kecskeméten. a cipőgyárak résztvevői képviselőinek, főmérnökeinek találkozóján egy téma szerepelt: a hazai lábbeli gyártás minőségi javítása. megállapították, együttes munka szükséges ahhoz, hogy megváltozzon a sok jogos panasz következtében kialakult kedvezőtlen közvélemény a gyári cipőkről. /folyt. köv./

- 54 -

bb 71. /,, hol szorit ... folyt./ bh

a divat követése mellett arra kell törekedni, hogy az ipar formátartó, strapabíró cipőket adjon piacra. ezt az alapanyagok jobb megválasztásával, s jó minőségű feldolgozásával lehet elérni. megállapodtak a tanácskozáson abban is, hogy egységes prémizálási rendszert alkalmaznak a minőség javítására, a kifogástalan cipők előállítására. a jutalom csak azokat illeti meg, akik olyan terméket gyártanak, amit kedvvel és panasz nélkül viselnek a gyermekek s a felnőttek./mti/

--

bb 72. időjárásjelentés

bh la

1976. április 9.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

szeles idő

várható időjárás szombat estig: csökkenő felhőzet, az ország délkeleti felében elszórtan eső még várható. élénk, időnként erős, a dunántúlon viharos lökésekkel kísért északi, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 10-15 fok között./mti/

--

bb 73. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

bh la

1976. április 9.

70. palesztinai szolidaritási nagygyűlés
71. cipőipari tanácskozás
72. időjárásjelentés
73. hírjegyzék
/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

- 55 -

21.15 bh

21 20